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1. Ilepevyenb MuIaHNpPyeMbIX pPe3yJIbTATOB 00yUYeHHS MO JUCIHUIINHE, COOTHECEHHBIX C
MJIAHUPYEMBbIMH Pe3yJIbTaTAMH OCBOECHHS MPOrpaMMbl

1.1. Juctiuimaa b1.6.05.03 Beengenne B »koHOMuYeckyro Tteopuro (Introduction to economics)

oOecreynBaeT OBJIAJICHUC CICAYIOINMU KOMIICTCHIUAMUA C YYCTOM ITaria:

Kon HaumenoBanue Kox sTama ocBoenusa HauMmenoBanue 3Tamna
KOMIICTCHITUH KOMITCTCHITUU KOMITCTCHITUN OCBOCHHUS KOMIICTCHIINH
YVKOC-2 CriocoOHOCTB YK OC-2.1 CriocoOHOCTH K

pa3paboTarb MPOEKT Ha CaMOOTIPEJEICHUIO 110 TUITY

OCHOBE OIICHKU y4acTHs B Pa3IUYHBIX THIIAX

pecypcoB u MIPOEKTOB.

OTpaHUYCHUHN YKOC-22 CnocoOHOCTH OTpenesaTh U
OLICHUBATh PECYPCHI U
CYIIIECTBYIOIINE
OTpaHUYECHUS IPOCKTA C
KaueCTBEHHOU 1
KOJIMYECTBEHHOM TOYCK
3pEHHSL.

OIIK -1 Bnanenne HaBBIKaMU OIIK - 1.1 Bnanenne HaBBIKaMU

MOMCKa, aHAJIN3a U MOMCKa, aHAJIN3a U

HCIIOIb30BaHUS HCIIOIb30BaHUS

HOPMATHUBHBIX U HOPMAaTHBHBIX M TIPABOBBIX

MPaBOBBIX JOKYMEHTOB JIOKyMEHTOB B

B CBOEH SKOHOMHYECKOH chepe

npo¢eCcCHOHAIBHOM OIIK-1.2 CriocoOHOCTB

JEeITEIbHOCTH aHAJM3UPOBATh

HOPMAaTHUBHBIC U ITPABOBLIC
JIOKYMCHTBI B
HYKOHOMHYECKOH cepe

B pe3ynbrare 0cBOEHUS TUCHUIUIMHBI Y CTYJIEHTOB JOJIKHBI OBITH COPMUPOBAHBI:

OTO/TD Kogp sramna PesynbraTsl 00y4yeHus
(pu HaTUIHH OCBOCHHUS
npodcrangapra)/ KOMITETEHIINH
npodeCCHOHAIbHBIC
JEHCTBUSA
YKOC-2 Ha ypoBHe 3HaHwMii:

- YpaBiieHHEe TPYAOBBIMU PECYPCAMU NPOEKTA U
MEHE/PKMEHT YeJIOBEYECKUX PECYPCOB IIPOEKTA;
- Tunel orpaHUYEHU TPOEKTA;

- MeToasl pacripesiesieHus pecypcoB B MPOEKTE;

Ha ypoBHe ymeHuii:

- CaMOCTOATEILHO UCIIONIB30BaTh 3HAHUS IPU ONIPENEICHUH U
XapaKTEPUCTHUKU TUIIA IIPOEKTa;

- Mcnonb3yeT 3HaHMs 11O POJIEBBIM MO3ULMAM B IPYIIIIE 110
OCYILECTBICHUIO IPOCKTOB MPH APTYMEHTUPOBAHUHU BBIOOpA




COOCTBEHHOTO MECTa B IPOEKTE
Ha ypoBHE HaBBIKOB:
- 000CHOBaHUS COOCTBEHHOM MO3UITUHN YUACTHUS B POEKTE;
- peleHus OTACNBHBIX 3a/1a4 UCXO/ U3 LIeJIel MPOoeKTa.
08.023 OIIK - 1.1 Ha ypoBHe 3HaHwMii:
OT®: OIIK-1.2 Tunel 1 BUJIbI HOPMATUBHBIX U IIPABOBBIX JOKYMEHTOB B
Brinosnenue SKOHOMHYECKOH chepe
ayJUTOPCKOTO Crioco0b! HCTIONB30BaHNSI HOPMAaTHBHBIX U MPABOBBIX
3a/laHus U OKa3aHHe JIOKYMEHTOB B SKOHOMHYECKOI1 cepe
MPOYUX YCIYT, Mertozpl aHaTM3a HOPMATUBHBIX M IIPABOBBIX TOKYMEHTOB B
CBSI3aHHBIX C HSKOHOMHUECKOH cepe
ayIUTOPCKON Ha ypoBHe ymeHuii:
NesITeNIbHOCTBIO. - UCTOJb30BaTh B CBOEH AESITEIHLHOCTU pazIUYHbIE (HOPMBI
TO: OpraHu3aIi KOMaHIHOW pabOTHI;
Brinonnenue -IIPUMEHSTh TEXHUKU U TTPUEMBI 3)PEKTUBHOTO OOIICHUS;
ayTUTOPCKUX -00BSACHATH (PEHOMEHBI OOIICHUS;
pOLCITy P - YCTaHABIIMBATh JOBEPUTEIIbHBIC B3aUMOOTHOIICHUSI.
(meiicTBui) 1
OKa3aHUe Ha ypoBHE HaBBIKOB:
COITyTCTBYIOLIUX - CaMOCTOATENBHOTO pa3pelIeHus] KOHQIUKTHBIX CUTyalluu B
ayJIUTy ¥ IPOYNX rpymnre;
YCIIYT, CBSI3aHHBIX C - CaMOCTOATENBHOM OpraHu3aluu padoTsl TPYIIIIH;
ayIMTOPCKON -OpraHu3oBbIBaTh 3G (HEKTUBHYIO pabOTy TPYIIIIHI.
NesITeNIbHOCTBIO.

2. O0bem U MecTO TUCHUILTUHBI B cTpykType OII BO
O0BbeM JUCHUIIINHBI

O0BeM aucIUILTHHEL: 216/6 162/6
Konrakrtnas pabora: 116/87
Jlexumu 56/42

JlabopaTopubie pabOThI
[TpakTuyeckue 3anaTus 56/42
CamocrositensHas pabora 28/21

MecTto nucuumianebl B crpykrype OII BO

WHJeKC u HanMeHoBaHue nucnurumHbl: b1.6.05.03 Beenenune B skoHomuueckyro teoputo (Introduction
to economics)

Kypc(bl), cemecTp(bl) WM TpUMECTP(bI) €€ OCBOEHHUS B COOTBETCTBUHU € y4eOHBIM IutaHom: 1 kypc, 1,2
CeMeCTp

AUCHMIIMHBI, KOTOPbIE MPENOJATCS 10 Pean3alu JaHHOH TUCIUIJIMHBI: -

AUCHUILIUHBL, VI KOTOPBIX peajindyeMasi JMCHUIIJIMHA CJIY’KUT ONOPOIi:



b1.B.31 IIpeanpuaumarensctBo (Entrepreneurship)
dhopma(pl) MPOMEKYTOUHOM aTTECTAIIMH B COOTBETCTBUH C YUYECOHBIM IJIAHOM: JK3aMeH

PernamenT pacnpenenenusi Buao0B pador no aucuumiauge ¢ 10T

JlaHHas TUCIUIUTMHA PEa3yeTcs C MPUMEHEHHEM JAUCTaHIIMOHHBIX 00pa3oBaTenbHbIX TexHosnorui (A0T).
Pacnpenenenue Bu0B yueOHOU paboOThl, (POPMATOB TEKYIIETO KOHTPOJIS MPEICTABICHBI B TAOJIHUIIE:

Buj yueOHoi padoThl DopmaT npoBeeHus

Jleknun C vyactnuabsiM npuMenenueM 0T
[IpakTrueckue 3aHATUs C gactuunpiM npumeHenueM 10T
CamocrosiTenpHas pabora C vyactnuabsiM npuMenenueM 0T
[IpomexxyTouHas arrecranus C gactnunpiM npumeHenueM 10T
DopMBbI TEKYIET0 KOHTPOJIA DopmaT npoBeeHus

Onpoc C vyactnuabsiM npuMenenueM 0T
TectupoBanue C gactnunpiM npumeHenueM 10T

JlocTynm K cuUCTeMe JAMCTaHLIMOHHBIX O0pa30BaTEIbHBIX OCYLIECTBISETCS KaXIbIM OOYYaroIUMCs
CaMOCTOSITENIbHO C JI000ro ycTpoiicTBa Ha moptane: https://Ims.ranepa.ru. Ilaponb ¥ JTOrMH K JHYHOMY
KaOMHeTy / mpoUIII0 PEIOCTABIISACTCS CTYICHTY B JIEKaHATe.

Bce dopmbl Tekymiero KOHTpPONS, MPOBOJMMEIC B CHCTEME JTUCTAHIIMOHHOTO OOy4YEeHHs, OIICHHUBAIOTCS B CUCTEME
JMUCTAaHIIMOHHOTO 00ydYeHus. JlocTynm K BHIEO W MaTepuanaM JICKIM MPeJOCTaBIsSeTCs B TEUECHUE BCETO CeMecTpa.
Joctyn k kaxxqoMy BUAY paOOT M KOJIHMYECTBO TOMBITOK HAa BHITIOJHEHUE 3aJaHUs TPEAOCTABISICTCS Ha OrPAaHUYCHHOE
BpEMs COIVIACHO pEeIIaMEHTY IUCHMIUINHBI, omyomukoBanHoMmy B CJ1O. IlpemonaBarens OIEHWBAET BBIMOJHEHHBIC
oOyuatornumMcs paboThl He o3aHee 14 pabouux AHEH mocie OKOHYaHUS CPOKA BEIMTOJTHECHUSI.

3. Conep:kaHue ¥ CTPYKTYpPa JMCHUIIIHHBI

Ounasn hopma odyuenusn

Cemectp 1
Ne n/m HaumeHnoBaHnmne Tem O0beM qMCHUIIHHBI (MOAYJIA), YAC. ®opma
(pasnesnos), Bcero KonTakTHasi padota CpP TeKyuero
o0yyarommuxcsi ¢ KOHTPOITH oo
ycreBaeMocTH**,
npenoxaBarejieM T[POMEsKY TOHHOI
o BuaAam y‘leﬁHle 3aHATHH arrecranuu®
J/30, JIP/ 90, 113/ 30, KC
JIOT* JIOT* JIOT* P
Tema 1 | PRINCIPLES OF O.T
ECONOMICS 2/1,
TIPUHIATIBI 2/1,5 2/1,5 5
OKOHOMUWKN
Tema 2 | DEMAND, 2/1,5 2/1,5 o, T
SUPPLY AND 2/1,
EQUILIBRIUM 5
CITPOC,
INIOCTABKA U
PABHOBECHE
Tema 3 | EFFICIENCY AND 2/1,5 2/1,5 0, T
GOVERNMENT 2/1,
INTERVENTION 5
OODEKTUBHOCTH 1




BMEHIATEJILCTBO
T'OCYOJAPCTBA

Tema 4

PRODUCTION AND
COST
[MPOU3BOACTBO 1
CTOMMOCTD

2/1,5 2/1,5

21,

o0, T

Tema 5

PERFECTLY
COMPETITIVE
MARKETS
WJIEAJIBHO
KOHKYPEHTHBIE
PBLIHKHA

2/1,5 2/1,5

21,

O,T

Tema 6

IMPERFECT
COMPETITION
NIAEAJIBHAA
KOHKYPEHIIMA

2/1,5 2/1,5

2/1,

o0, T

Tema 7

GDP AND INFLATION
BBII 1 UHOJIALINA

4/3 4/3

21,

o0, T

Tema 8

LABOR MARKETS.
UNEMPLOYMENT
PBIHKU TPV]IA.
BE3PABOTHUILIA

4/3 4/3

o0, T

Tema 9

CREDIT MARKETS
AND MONETARY
SYSTEM
KPEAUTHBLIE PBIHKHA
W JEHEXXHA
CHUCTEMA

4/3 4/3

o0, T

Tema 10

BUSINESS CYCLES
AND
MACROECONOMIC
POLICY

JEJIOBBIE ITUKJIbI U
MAKPOSKOHOMMYEC
KAA ITOJINTUKA

4/3 4/3

O,T

ITpomexyTouHas arTecTanus

IK3aMeH

Bcero:

108/3
81/3

28/21 28/21

14/
10,

36/27

*Ipumeyanue — onpoc (0O), mecmuposanue (T);

Cemectp 2

Ne /i

HauMeHoBaHue TeM

O0beM TUCHUNIUHBI (MOLYJISA), YaC.

(pa3neJioB),

Bcero

KonrakTHas pagora
o0yyarommuxcsi ¢
npenojasarejieM

10 BU/IAaM Y4eOHbIX 3aHATHH

JI/90, JIP/ 20, 13/ 930, KC
J0T* JA0T* J0T* P

Cp

®opma
TeKyl1ero
KOHTPOJIS
ycneBaeMocTu®*,
NPOMEKYTOYHOI
arrecrauum®

Tema 1

CONSUMER
CHOICE
OTPEBUTEJILCKUIA
BBIEOP

6/4,5 8/6

2/1,

O, T




4/3
DEMAND ANALYSIS
Tema 2 AHAJIN3 CIIPOCA 4/3 2/51, Oo,T
4/3
COMPANIES AND
PRODUCTS
Tema 3 KOMIIAHMN 1 6/4,5 2/1, Oo,T
MPOAYKIIMS 5
4/3 4/3
PERFECT
COMPETITION
Tema 4 COBEPILIEHHA S 21, O, T
KOHKYPEHIINS 5
4/3 4/3 2/1
MARKET POWER 5
Tema S | prHOYHAS BIACTD O, T
4/3 4/3 4/3
STRATEGIC
BEHAVIOR
Tema 6 | TpATEMMUYECKOE 0, T
[TOBEJIEHUE
IIpomexxyTouHas JK3amMeH
aTTecTanus
Bcero: 108/3 14/
81/3 28/21 28/21 10, 36/27
5

Conep:xkaHue TUCHHUIIMHBI
Semester 1
Cemectp 1

Topic 1. PRINCIPLES OF ECONOMICS

Tema 1. IPUHIUIIBI S KOHOMUKUA

Introduction to economic thinking. Main questions of economics. Opportunity cost. Production
possibility frontier. Economic principles. Applications: Absolute and comparative advantages

BBGI[GHI/IG B DJKOHOMHYECKOEe MblInuieHue. OCHOBHBIE BOIIPOCBI 3KOHOMUKH. A.HBTepHaTI/IBHBIG CTOUMOCTbD.
I'panumia MpoW3BOACTBEHHBIX BO3MOXKHOCTEH. DKOHOMHUYECKHE TPUHIUMEL. [IpunokeHus: aOCOMIOTHBIE H
CPaBHUTCJIbHBIC TPCUMYIICCTBA

Topic 2. DEMAND, SUPPLY AND EQUILIBRIUM

Tema 2. CITPOC,IIOCTABKA U PABHOBECHE

The law of demand. The law of supply. Market equilibrium. Predicting changes in price and quantity.
Elasticities of demand and supply. Types of goods.

3akoH chpoca. 3aKOH NpemiokeHusa. PriHOUHOE paBHOBecHwe. I[IporHo3WpoBaHHE U3MEHEHUS] ULEHBI WU
KOJIMYECTBa. DNaCTUYHOCTD CIIpoCa U NpCAJIOKCHHA. BI/II[I:I TOBApPOB.

Topic 3. EFFICIENCY AND GOVERNMENT INTERVENTION



9

Tema 3. DOOEKTHUBHOCTbH 1 BMEHIATEJIBCTBO 'OCYIAPCTBA

Methods of organizing economic activity (market, command economy, majority voting). Benefit, cost and
welfare. Efficiency and justice. Government actions in markets. Consumer surplus and producer surplus.
Tax incidence

MeTtonpl opraHu3allid SKOHOMHYECKOH NesATENbHOCTH (pbIHOYHAsl, KOMaHAHas SKOHOMHKA, Ma)KOpUTapHOE
roiiocoBanue). Briroma, croumocts u OmarococtosiHue. D()(HEKTUBHOCTh W CHpaBeIIMBOCTh. JleiicTBus
rocyaapcTBa Ha phIHKax. M3nuiek motpeduTens U u3uiiek nmpoussoaurens. Hamoru

Topic 4. PRODUCTION AND COST

Tema 4. [IPON3BOACTBO 1 CTOUMOCTbD

Firm’s output decision. The law of diminishing returns. Average and marginal returns. Cost curves and
their properties.

Pemenue ¢upmbl o Bbixome. 3akoH yObIBarommied otrmadu. CpemHsii W TpenenbHas JOXOMHOCTh. KpuBbie
CTOMMOCTHU U UX CBOMCTBA.

Topic 5. PERFECTLY COMPETITIVE MARKETS

Tema 5. UIEAJIBHO KOHKYPEHTHBIE PBIHKHU

Competitive market equilibrium in short-run and long-run. Competition and efficiency.

KonkypeHTHOE pPBIHOUHOE pPAaBHOBECHE B KPATKOCPOYHOW UM JIOJTOCPOYHOM mepcriekThBe. KoHkypeHIus u
3¢h(HEKTUBHOCTH

Topic 6. IMPERFECT COMPETITION

Tema 6. UIIEAJIBHA I KOHKYPEHIIUA

Marginal revenue. Model of monopoly. Deadweight loss of monopoly. Price discrimination. Strategic
interaction and oligopoly. Introduction to Game Theory.

[Ipenenvublii moxoa. Mojaens MoHomonuu. be3Bo3BpaTHas motepss MoHomNouMH. LleHoBast ITUCKpUMHMHAIMA.
Crparernueckoe B3auMOJICHCTBUE U OJIUTOIONNUS. BBeieHE B TEOPHUIO UTP

Topic 7. GDP AND INFLATION

Tema 7. BBIT 1 UHOJIALIA

Introduction to macroeconomics. GDP measurement. Circular-flow model of the economy. Real and
nominal GDP. Price indices and inflation.

Bsenenue B MakposkoHOMuKy. M3mepenue BBII. L{upkynspHO-IOTOYHAss MOAENb 3KOHOMUKH. PeanbHbBIN U
HomuHaabHBEIM BBII. MHAekcH 11eH u nH .

Topic 8. LABOR MARKETS. UNEMPLOYMENT

Tema 8. PBIHKU TPY/JIA. BEBPABOTULA

Labor market indicators. Employment and unemployment. Income distribution and income
redistribution

WNuaukarops! peiHka Tpyna. Pabora u 6e3paborura. Pacnpenenenne 10X0n0B U epepacipeielieHne JOX0I0B

Topic 9. CREDIT MARKETS AND MONETARY SYSTEM

Tema 9. KPEJIUTHBIE PBIHKU U AEHEXHA S CUCTEMA

Financial institutions and capital markets. Money market. Central bank and money creation
DuHAHCOBBIC HHCTUTYTHI M PhIHKU KanuTaa. JleHeXHbIi peIHOK. LIeHTpanbHbIi OaHK W CO37aHe ICHET

Topic 10. BUSINESS CYCLES AND MACROECONOMIC POLICY
Tema 10. JEJIOBBIE LIUKJIBI U MAKPOSKOHOMMWYECKAS [TOJIMTUKA
Short-run economic fluctuations. Aggregate supply and aggregate demand. Fiscal policy. Monetary



10

policy
Kparkocpounsie s3xoHOMUYeckue konebanus. COBOKYITHOE MPEASIOKEHNE U COBOKYITHBIN cripoc. DuCKaIbHAS
MOJIUTUKA. J{eHeKHO-KpeAUTHas MOTUTHKA

Semester 2

Cemectp 2

Topic 1. CONSUMER CHOICE

Tema 1. IOTPEBUTEJILCKNI BHIFOP

Budgetary constraints. The relationship of preference and utility function. Revision of limited
optimization. Utility maximization problem. Optimal consumer choice. Derivation of demand functions.
bromxeTHbie orpanndenus. OTHOIIEHUE TPEANIOYTCHUS ¥ PYHKITMH ToJie3HOCTH. [lepecMoTp orpaHu4eHHOM
ontummsaruu. [IpoGiema MakcumMu3auy nojae3HocTd. ONTUMAaIbHBIN OTpeOUTENbCKU BIOODP. BoiBOA
(dbyHKIMHA cripoca.

Topic 2. DEMAND ANALYSIS

Tema 2. AHAJIN3 CITPOCA

Impact of price and yield on demand. Elasticity of supply and demand .. Goods of normal and inferior
quality .. Substitution and the effect of price changes. Decomposition according to Slutsky.

Bnusaue HOCHBI U TOXOJHOCTH Ha CIIPOC. OnacTUYHOCTD CIIpocCa U NMpPCAJIOKCHHU. . TOBapBI HOPMAJIbHOI'O U
XYALIEro KauecTna.. 3amelieHue u 3pQPpext oT n3MeHeHus neHsl. JJexomnosumus no Ciynkomy.

Topic 3. COMPANIES AND PRODUCTS

Tema 3. KOMITAHUU U TTPOAYKIIMA

Company management. Technology. Production functions. Return to scale. Cost function. Minimizing
costs in the short and long term. Cost curves. Economy of scale. Saving volume.

VYnpasnenue komnanuei. Texnonoruu. [IpousBoacrTBennsie pynkunu. Bospamenne k mkane. OyHKIus
CTOMMOCTH. MMHUMHM3ALKS 3aTPAT B KPATKOCPOUHOHM U JOJTOCPOUYHOM nepcnekTuBe. KpuBble 3aTpar.
DkoHOMUS MaciiTaba. IKOHOMHUS 00beMa.

Topic 4. PERFECT COMPETITION

Tema 4. COBEPIIEHHA 51 KOHKYPEHIIN A

Perfect competition. Profit maximization of perfectly competitive firms. Market equilibrium in a partial
equilibrium model. Application of a competitive model. Cost regulation. Quantitative regulation. The tax
burden.

CogepiieHHas KOHKYypeHIus. MakcuMu3anus IpuObLTH COBEPIIEHHO KOHKYPEHTOCIIOCOOHBIX pupM. PriHOUHOE
PaBHOBECHE B MOJIEIIM YaCTUYHOIO paBHOBecus. [IpuMeHeHne KOHKYpeHTHON Moaenu. PeryinupoBanue
crouMoctu. KonnuectBenHoe perynupoanue. Hanorosas Harpyska.

Topic 5. MARKET POWER

Tema 5. PBIHOYHA S BJIACTH

Sources of market power. Monopoly model with a single price. Price increase coefficient and Lerner
index. Regulation of the monopoly. Price discrimination. Group price discrimination. Indirect price
discrimination.

VlcTouHMKY pIHOYHOHN BacTH. MoJiesib MOHOTIONNY ¢ eaAnHOM 1eHoi. Koaddument ysenuuenus neHsl u
unnaekc Jlepuepa. Perynupoanue Mmonononuu. [{lenosast nuckpumunanus. ['pynmnosas neHoBas
nuckpuMuHanus. KocBeHHas LieHOBasi IUCKPUMUHALIMS.

Topic 6. STRATEGIC BEHAVIOR
Tema 6. CTPATETTYECKOE ITOBEJIEHUE
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Regular games. Application of Nash equilibrium principles in pure strategies. Kruno and Bertrand's
models. Block behavior and block instability. Games with an extensive form. Backward induction and
equilibrium perfect along subgames. The rules of the market entry game. ... Stackelberg model of
oligopoly.
OObrunble urpel. [IpuMeHeHne npuHIUIIOB paBHOBecHs Hama B uncThix crparerusx. Mogemu Kpyno u
oeprpana. [loBenenue 010KOB 1 HeCTaOMILHOCTH 0110KOB. Mrphl ¢ o0mmpHO# Gpopmoil. ObpaTHas HHIYKIHS U
paBHOBECHE, COBEpPILIEHHOE 10 moabIrpaM. [IpaBuia urpsl Beixoaa Ha peIHOK. . CTakenboeprekast Mosiesb
OJIUTOTIOJINH.

4. MarepuaJjbl TeKylIero KOHTPOJISl yCIIeBAeMOCTH 00y4aIOIIUXCs U
(oHI O1IEHOYHBIX CPEACTB NMPOMEKYTOYHOM aTTeCTAllMH 110 AUCHHUILINHE

4.1. ®opMbl U MeTOAbI TEKYLIEr0 KOHTPOJISA YCIIEBAEMOCTH, O0y4aKIIMXCA M MPOMEXKYTOYHOM
aTTecTalMu.

4.1.1. B xone peaau3anuu AUCHUIVIMHBbI (MHAEKC, HAMMEHOBaHHE) MCIOJbL3YIOTCH Cieaylolmne
MeTO/IbI TEKYILero KOHTPOJIsl yCIIeBaeMOCTH 00y4al0MXCs

[Ipu npoBeneHuy 3aHATHI JIEKIIMOHHOTO THIA: ONPOC, TECTUPOBAHMUE;
IIPY NPOBEJICHUH 3aHATUI CEMMHAPCKOTIO TUIA: OIIPOC, TECTUPOBAHMUE;

4.1.2. Jx3ameH (3a4eT) NPOBOAUTCS ¢ MPUMEHEHHEM CJIeYIIIHUX MeTOI0B (CPeICTB):

OK3aM€eH B BUJIE TECTAa U NUCHLMEHHON YacTHU
3K33.MCH B BUJC TECTAa U HHCBMGHHOﬁ qacTu

4. 2. MarepuaJibl TeKyl1ero KOHTPOJIsl yCIieBaeMOCTH 00y4Yar0IINXCsl.
Semester 1
Cemectp 1

Topic 1. CONSUMER CHOICE
Tema 1. IOTPEBUTEJIbCKII BbIEOP

Problem (Opportunity costs)
[IpoGiiema (abTepHATUBHbBIC U3CPIKKH)
Peter is an economic consultant and has a job contract with a flexible time schedule. If he prefers, he can
work every day. However, he can also take a leave every day. Peter does not enjoy the process of his job.
His satisfaction from taking a leave for one day corresponds to the value of 5000 rubles. Peter’s friend
suggests going for a day trip to St Petersburg. Peter would be willing to pay up to 15000 rubles for an
opportunity to spend a day in St Petersburg. Should Peter go for this trip if a round trip train ticket costs
6500 rubles and his daily salary is equal to (ITutep - KOHCYIBTaHT 10 5KOHOMHUKE U UMEET TPYIOBOH JOTOBOP
¢ tubkumM rpadurom padotel. [Ipu xemanuu MoxkeT paboTaTh Kaxablil AeHb. OTHAKO OH TaKXe MOXKET OpaTh
OTITyCK KaKJbli feHb. [Iutepy He HpaBuTCS mpouecc cBoeil paboTsl. Ero yaoBieTBopeHue OT oTIycKa Ha OJIMH
neHb cooTBeTcTBYeT crommoctu 5000 pyoseit. [logpyra Ilutepa mpemyiaraeT OTHPAaBUTHCS B OJHOJHEBHYIO
noe3aky B Cankr-IletepOypr. Iletp roroB 3ammatuth n0o 15000 pyOGreit 3a BO3MOXKHOCTH MPOBECTH JCHBH B
Cankr-IlerepOypre. Crout nu [leTpy moexars B 3Ty OE3/IKY, €CJIM OUJIET Ha MOe3/ TyJa U oopaTHo cTouT 6500
pyOI1eii, a ero THEBHas 3apIuiaTa paBHa)

(a) 10000 rubles,

(b) 13500 rubles,

(c) 20000 rubles.
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Problem (Production possibility frontier, gains from trade)
[IpoGiema (rpaHuila NPOU3BOICTBEHHBIX BO3MOXKHOCTEH, MPUOBLIb OT TOPTOBJIH)

(a) Jane’s Island’s production possibilities are given in the following table. Draw a graph of the
production possibility possibilities frontier on Jane’s Island. What are Jane’s opportunity costs of
producing corn and cloth at each output in the table? (IIpou3BoacTBEeHHBIE BO3MOXHOCTU OCTPOBA
JkeitH mpuBeAcHBI B chaeayromed Ttabnuie. Hapucyilite rpaduk TpaHHIBI MPOM3BOJICTBEHHBIX
BO3MOXXHOCTEHl Ha ocTtpoBe J[xeiH. KakoBbl anbTepHaTHBHbIE M3IEpKKU JIKEHH Ha NPOU3BOJCTBO
KYKYpPY3bl 1 CYKHa Ul K&KIOr0 MPOIYKTa, YKa3aHHOTO B Tabuie?)

corn (kg per month)

cloth (m per month)

3
2
1
0

0
2
6

(b) Joe’s Island’s production possibilities are given in the following table. What are Joe’s opportunity
costs of producing corn and cloth at each output in the table? (Ilpon3BoacTBEHHBIE BO3MOKHOCTH
octpoBa /o mpencTtaBieHsl B cienyromeid Tabmume. KakoBbl anmpTepHaTHBHBIE 3arpaThl J[o Ha
MIPOM3BOJICTBO KYKYPY3bI U CyKHA Ha KaKJ10M 00BbeKTe B TabauIie?)

corn (kg per month) | cloth (m per month)
6 0
4 1
2 2
0 3

(c) Does any of the islands have absolute and/or comparative advantages in the production of corn
and cloth? (Mmeet nu kakoif-1100 U3 OCTPOBOB aOCOJIIOTHBIC U / MIIM CPaBHUTEIbHBIE MIPEUMYIIIECTBA B
MIPOU3BOJICTBE KYKYpYy3bl U TKaHU?)

Topic 2. DEMAND ANALYSIS
Tema 2. AHAJIN3 CITPOCA

Problem (Demand and Supply)
[IpoGiema (cpoc ¥ npeaioKeHue)
Consider the following scenarios of possible changes in demand and/or supply and show in a demand-
and-supply diagram the corresponding changes on the market. (PaccMoTpum crienyroume crieHapuu
BO3MOXXHBIX U3MEHEHH CIIpoca U / WU MPEUIOKEHUS U TOKaXKEeM Ha AMarpaMMe CIpoca U MpeyioKeHUs
COOTBETCTBYIOIINE U3MEHEHUS Ha PHIHKE. )
(a) What is the predicted effect on the market for crude oil (changes in price and quantity) if the costs of oil
extraction increase due to a reduction of oil reserves?
(b) What is the predicted effect on the market for cars with a high level of fuel consumption if the costs of
oil extraction increase due to a reduction of oil reserves?
(c) What is the predicted effect on the market for air traffic if many consumers no longer fly due to their
fear of safety deficiencies in air traffic?
(d) What is the predicted effect on the market for long-distance train rides if many consumers no longer fly
due to their fear of safety deficiencies in air traffic?
(e) What is the predicted effect on the market for duty-free cigarettes if many consumers no longer fly due
to their fear of safety deficiencies in air traffic?
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Problem (Equilibrium and Price Regulations)

[IpoGiiema (paBHOBECHE M PEryIHPOBAHUE IICH)

The demand for ice cream is given by P = 400 - 2Qp, where P indicates the price and Qp, the quantity
of ice cream demanded. The supply for ice cream is given by P = 100 + Qg, where Qg indicates the
quantity of ice cream supplied.

Crnpoc Ha MoposkeHoe onpenensaercs BeipaxenueMm P =400 - 2Q D, rae P yka3biBaet ueny, a Q D -
KOJIMYECTBO TpeOyemoro MmoposkeHoro. [ToctaBka mopoxkeHoro onpezensiercs kak P =100+ Q S, tne Q S
YKa3bIBa€T KOJINYECTBO MMOCTABIEHHOTO MOPOKEHOTO.

(a) Draw the demand curve and the supply curve in the same diagram. Indicate the point of intersection of
demand and supply. Explain its economic meaning.

(b) Suppose that the government sets a minimum price of 300 in order to support the ice cream industry. If
this price prevails in the market, determine the quantity of ice cream demanded and the quantity of ice
cream supplied. What is the quantity exchanged in the market at this price? Show which market
participants are no longer able to buy or sell the good.

Problem (Elasticity)
[IpoGiema (371aCTUIHOCTH)
The table below gives the demand schedule for coffee.
B Tabnuiue Huke mpeacTaBieH Tpaduk crpoca Ha Kode.
(a) What is the price elasticity of demand when the price of coffee rises from 1000 rubles to 2000 rubles per
kg? Is the demand elastic or inelastic?
(b) The revenue is calculated as the product of price and quantity. What happens to the total revenue when
the price of coffee rises from 1000 rubles to 2000 rubles per kg?
(c) What is the price elasticity of demand when the price of coffee rises from 1500 rubles to 2500 rubles per
kg? Is the demand elastic or inelastic? What happens to the total revenue in this case?
(d) What is the price when total revenue is at its maximum?
(e) What quantity of coffee will be sold at the price that maximizes the revenue? What is the price elasticity
of demand at this price? (Hint: Consider a change in price and quantity such that the revenue-
maximizing price is the average price during this price change.)

price (rubles per kg) | quantity demanded
1000 30
1500 25
2000 20
2500 15

Topic 3. COMPANIES AND PRODUCTS

Tema 3. KOMITAHWU U ITPOAYKIIMA

Problem (Wage regulation on the labor market)

[Ipobaema (PerynupoBaHue 3apaOOTHOM IJIAThl HA PHIHKE TPYJIA)

The table below gives the demand schedule and the supply schedule for university graduates on the labor
market. The quantities demanded and supplied are given in hours per day.

B Tabnune Huke npeacTapieH rpaguk cnpoca U rpa@uK MpeuioKeHHs BBIITYCKHUKOB By30B Ha PbIHKE TpyZa.
3anpamHBaeMHe 1 NIOCTABJICHHBIC KOJIMYCCTBA YKa3aHbI B UaCaX B JICHb.
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3 \
wage rate (rubles per hour)

quantity demanded

quantity supplied

40

(a) What is the equilibrium wage and the equilibrium quantity of employment? What is the number of hours

of labor unemployed?

(b) If a minimum wage is set at 700 rubles an hour, how many hours do university graduates work? What is

the number of hours of labor unemployed?

(c) If a minimum wage is set at 900 rubles an hour, what are the number of hours of labor employed and the

number of hours of labor unemployed?

(d) Suppose that demand increases by 500 hours per day. If the minimum wage is 900 rubles an hour, what
is the wage rate paid to university graduates and how many hours of their labor are unemployed?

Problem (Consumer Surplus, Producer Surplus and Deadweight L.oss)

IIpoOnemMa (M3IUIIKYU IOTPEOUTEISI, M3JIHIIKYU IPON3BOANTENIEH M O€3BO3BPATHBIE VOBITKH)

In the table below, demand and supply schedules for grape juice are given.
B Tabnwuiie Hibke puBeneHBI TpaHKH CIIpoca U MPEUIOKEHHSI HA BAHOTPAIHBINA COK.

price (rubles per bottle)

quantity demanded

quantity supplied

0
50
100
150
200
250
300
350
400

80
70
60(
50

0
0
)
)
400
)
)
)
)

30
200
10C

L

0
100
200
300
400
500
600
700
800

(a) What is the maximum price that consumers are willing to pay for the 200th bottle?

(b) What is the minimum price that producers are willing to accept for the 200th bottle?

(c) Are 200 bottles less than or greater than the efficient quantity?
(d) What is the consumer surplus if the efficient quantity of grape juice is produced?
(e) What is the producer surplus if the efficient quantity of grape juice is produced?
(f) What is the deadweight loss if 200 bottles of grape juice are produced?

Topic 4. PERFECT COMPETITION

Tema 4. COBEPIIEHHAS KOHKYPEHIIUA

Problem (Total factor variation)
IIpobuema (Bapuarms oo1ero koddbdumesTa)

The table below shows the production function of Mario’s Pizza-to-Go. Mario must pay $100 a day for
each oven he rents and $75 a day for each kitchen hand he hires. Labor is measured in workers per day

and output, in pizzas produced per day.

B Tabnuie Hmwxe mokaszana mpou3BoACTBeHHas (yHKmusS Mario’s Pizza-to-Go. Mapuo nomken miaatuth 100
JIOJUIAPOB B JICHb 33 KAXKIYI0 apeHAYyEMYI0 NYXOBKY M 75 JOJJIapOB B JIEHb 32 KaXXJION0 HAHMMAEMOIO0 UM
KyXOHHOTO pabodero. Tpym wusMepseTrcs B pabouux JCHbrax, a OO0bEM IPOM3BOACTBA - B MHIIAX,

MMPOU3BCACHHBIX 3a ACHb.

(a) Find and graph the average total cost curve for each plant size.
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(b) Draw Mario’s long-run average cost curve.
(c) Over what output range does Mario experience economies of scale?
(d) Explain how Mario can use his long-run average cost curve to decide how many ovens to rent.

labor

output plant 1

output plant 2

output plant 3

output plant 4

1 4 8 11 13
2 8 12 15 17
3 11 15 18 20
4 13 17 20 22
OVENS 1 2 3 4

Problem (Product and cost curves. Partial factor variation)

[Ipo6nema (KpuBsie mpoaykTa u 3arpaT. YacTuyHoe u3MeHeHnre kodpbumeHTa)

Consider Lindt’s product schedule for “Gold Bunny” chocolate rabbits. Labor L is measured in workers’ hours
per day and the quantity Q (total product), in chocolate rabbits produced per day. The daily wage rate w (price
of labor per day) at Lindt’s factory in Kilchberg is 50 Swiss francs per day, and total fixed costs associated with
chocolate rabbits’ production are SFr 100 per day.

PaccMoTrpum rpadguk BbINYyCKa IIOKOJAAHBIX KPOJMKOB «30s0T0 Kpoauk» Jlunara. Tpya L
u3MepsieTc B padovyux 4acax B JieHb, a Koau4ecTBO Q (00mMil NMPOAYKT) - B HIOKOJIAJHBIX KPOJIHKAX,
NMPOU3BeIeHHBIX 32 JeHb. CTaBKa JHEBHOI 3apa00THOM MJIATHI W (CTOMMOCTH padoueil CHJIbI B JIeHb) HA
¢padbpuxe Junara B Knibx0epre cocrabiasier S0 mBeiinapckux (ppaHkoB B J1eHb, a 001HMe MOCTOSIHHbIEC
3aTpaThl, CBSI3AHHbIE C MPOM3BOJACTBOM IIOKOJAJHBIX KPOJHMKOB, cocTaBisAlwT 100 mBeiinapckux
(ppaHKOB B I€HB.

(a) Calculate total cost TC, total variable cost TV C, and total fixed cost TFC for each level of output Q and
draw the short-run total cost curves in a diagram with output quantities on the horizontal axis and cost
values on the vertical axis.

(b) Calculate average total cost ATC, average fixed cost AFC, average variable cost AVC and marginal cost
MC at each level of output and draw the short-run average and marginal cost curves in a separate
diagram.

(c) Suppose that the wage rate increases to SFr 120 per day. Explain what changes occur to the short-run
average and marginal cost curves. Indicate these changes graphically.

(d) Suppose that Lindt buys a second plant and now the total product of each quantity of labor doubles. The
total fixed cost of operating each plant is SFr 100 a day. The wage rate is SFr 50 a day as originally.

1) Set out the average total cost curve when Lindt operates two plants in the graph from (b).
i1) Draw the long-run average cost curve in the same graph.
i11) Over what output ranges is it efficient to operate one plant and two plants?
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Q|TC|TVC | TFC | ATC | AFC | AVC | MC
0
12
24
48
84
121
192
240
276
300
312
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Topic 5. MARKET POWER

Tema 5. PBIHOUYHAS BJIIACTDH

Problem (Perfectly competitive firm)

[IpoGiema (CoBepiiieHHO KOHKYPEHTOCOcoOHast prpma)

”Vera Coffee” is one of many coffee shops in the town. It is a price taker with costs of
production shown in the table below.

output ¢ (cups of coffee) | total cost TC (rubles) | MC | AVC | ATC
0 50
| 300
2 450
3 560
4 690
5 855
6 1040
7 1240

(a) Calculate the marginal cost schedule of the coffee shop.

(b) If coftee sells for 190 rubles a cup, what is the profit-maximizing output of the firm?

(c) What is the shutdown point of the coffee shop?

(d) Over what price range will Vera Coffee leave the industry in the long run? Over what price will other
firms with the same cost structure enter the industry?

(e) What is the price of coffee in the long run if all existing and potential competitors have the same cost
structure?

Topic 6. STRATEGIC BEHAVIOR

Tema 6. CTPATETMYECKOE I[IOBEJIEHUE

Problem (Single-price monopoly)

[IpoGiema (MOHODONUS HA EIUHYIO LIEHY)

Dolly’s Diamond Mines produces industrial diamonds and is a single-price monopoly. The tables below
show the demand schedule for industrial diamonds faced by this firm and the firm’s total cost schedule.
Dolly’s Diamond Mines mpou3BOOUT TEXHUYECKHE aiMa3bl U SBISETCS MOHOIIOJMCTOM Ha OCHOBE €IMHOU
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neHsl. B tabmumax Hmke mokaszaH rpaduK crpoca Ha TEXHHYECKHE ajiMa3bl, C KOTOPBHIM CTAJKHBACTCS 3Ta
¢bupma, u rpadux 00X 3aTpaT GUPMBI.

price (% per kg) | quantity demanded (kg per day) | TR | MR
3200 0
3000 1
2800 2
2600 3
2400 4
2200 5
2000 6
1800 T
1600 8
1400 9
1200 10
quantity produced (kg per day) | total cost (% per kg) | MC

1 5600

2 6200

3 6600

4 7200

5 8000

6 9000

7 10000

5 11600

0 13200

10 15000

(a) Calculate the firm’s total revenue and marginal revenue.

(b) What are the firm’s profit-maximizing quantity and profit-maximizing price? Represent this decision of
the monopolist graphically.

(c) Calculate the economic profit of the monopolist. What is the consumer surplus?

(d) Does Dolly’s Mines use resources efficiently? Why or why not?

Problem (Duopoly and Collusion)
[IpoGiema (Iyormonws u CroBop)
Two firms, ”Faster” and ”Quicker”, are the only two producers of sports cars on an island that has no
contact with the outside world. The firms collude and agree to share the market equally. If neither firm
cheats on the agreement, each firm makes $3 million economic profit. If either firm cheats, the cheater
can increase its economic profit to $4.5 million, while the firm that abides by the agreement incurs an
economic loss of $1 million. If both firms cheat, there is a fierce competition such that both firms just
break even. Both firms make their decisions simultaneously, and neither firm has any way of predicting
or monitoring the actions of the other.
IlBe ¢upmbl, «Faster» u «Quicker», SBISIOTCS E€IMHCTBEHHBIMU JBYMS IPOU3BOAUTENSAMHU CIOPTUBHBIX
aBTOMOOMIIEH Ha OCTPOBE, KOTOpPble HE MMEIOT KOHTAKTa C BHEUIHUM MUPOM. PUPMBI BCTYMalOT B CrOBOP U
COTJIAIIAIOTCS Pa3JeNIUTh PHIHOK MOPOBHY. Eciau HU ofHa U3 (UPM HE HAPYIIMT COTJIAIIEHHUE, KaXaas U3 HUX
MOJIyYUT HKOHOMUYECKYI0 NpUOBLTL B pasMmepe 3 MIUIMOHOB JAojuiapoB. Eciu kakasg-nub6o w3z ¢upm
0OMaHbIBaeT, MOUICHHUK MOKET YBEIMYUTHh CBOIO SKOHOMHUYECKYIO MPHUOBLIbL 10 4,5 MUIIMOHOB JI0JJIApOB, B
TO BpeMsl Kak pupMma, KoTopasi coOONI0AaeT COorfialieHue, HeCeT SKOHOMUYECKHe YOBITKH B pa3mepe | Muimnona
nosnapoB. Ecin 06e pupmbl 0OMaHBIBAIOT, BOZHUKACT 0’KECTOYCHHAS! KOHKYPEHLIUS, B pe3yJbTaTe KOTOpoil 0oe
(dbupMbI pocTo ocTaroTcs 6e3yOpTouHbMU. O0e (GUPMBI TPUHUMAIOT PEIICHUs] OJHOBPEMEHHO, U HU OJIHA U3
HUX HE UMEET BO3MOXXHOCTU IIPOrHO3UPOBATh UM KOHTPOJIUPOBATH AEUCTBUSI IPYTOM.

(a) Represent this strategic situation as a game. What is the set of players? What is the set of strategies
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available to each player?

(b) What are the possible outcomes in this game and the corresponding payoffs? Represent the payoff
matrix of this game.

(c) Describe the best strategy for each firm in a game that is played just once. Do players have dominant
strategies?

(d) What is the Nash equilibrium in this game if it is played just once?

(e) What is the Pareto efficient outcome? Is the Nash equilibrium of this game Pareto efficient?

(f) Does Adam Smith’s "invisible hand theorem” hold here? Why or why not?

Topic 7. GDP AND INFLATION

Tema 7. BBII 1 UH®JIALNA

Problem (GDP measurement)

ITpo6aema (u3mepenue BBIT)

The following table represents the macroeconomic transactions in a country that were performed last
year.

B cnemyromieii Tabnuiie npeacTaBiIeHbl MAaKPOIKOHOMUYECKHE OTEpallii B CTpaHe, COBEPIICHHBIE B MPOIIOM

TOy.

transaction dollars
GDP 1,400,000
consumption expenditure 700,000
taxes 350,000
transfer payments 150,000
profits 300.000
investment 350,000
exports 400,000
savings 400,000
imports 350,000

Calculate
(a) the aggregate expenditure,
(b) the net exports,
(c) the government expenditure.

Problem (Inflation)

[pobnema (MubIIsIIHS)

The people on Coral Island buy only juice and cloth. The CPI basket contains the quantities bought in
2013. The average household spent $60 on juice and $30 on cloth in 2013 when the price of juice was $2 a
bottle and the price of cloth was $5 a running meter. In 2014, juice is $4 a bottle and cloth is $6 a running
meter.

Kutenn KopamioBoro octpoBa MOKynaroT TOJNBKO COK M TkaHb. Kopsuna UIIL] comep uT KoOIMyecTBo,
kymuieHHoe B 2013 rogy. B cpennem nomoxo3siictBo norpatuiio 60 nomapos Ha cok U 30 10/u1apoB Ha TKaHb B
2013 romy, xorma 1meHa coka cocTaBisiia 2 Jojuiapa 3a OyThIIKY, a IleHa TKaHH - 5 TOJIJIapOB 3a MOTOHHBIN METp.
B 2014 rogy cok ctomn 4 nomnapa 3a OyThIIKY, a TKaHb - 6 JOJIJIapOB 3a MOTOHHBIA METP.

(a) Determine the CPI basket. Calculate the CPI in 2013 and the percentage of the household’s budget spent

on juice in 2013.
(b) Calculate the CPI and the inflation rate in 2014.
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Topic 8. LABOR MARKETS. UNEMPLOYMENT

Tema 8. PBIHKU TPY/IA. BE3BPABOTUIIA

Problem (Unemployment)

[IpoGrema (bespaboTuiia)

Read the following news story from the ”Business Week” that was published on the 24th of June 2008.

[IpouTuTe cremyromyo HOBOCTh U3 «Business Week», onyonukoBannyto 24 utons 2008 roza.
Michigan now holds a dubious record: It leads the U.S. in joblessness. The state’s unemployment rate
was 8.5% in May while the U.S. unemployment rate was only 5.5%. The reason is clear: Detroit’s
emphasis on big trucks and sport-utility vehicles has turned sour. But even though the official
unemployment numbers look awful, the reality is worse. The official number does not reflect those who
have given up looking for a job.

In 2010, at 13.6 percent of the state’s labor force, Michigan had the nation’s highest official
unemployment rate. But in 2012, Michigan’s unemployment rate fell to 9 percent, a larger fall than that
in the United States as a whole. Around 11,000 businesses in Michigan produce high-tech scientific
instruments and components for defense equipment, energy plants, and medical equipment.

B 2010 rony B8 Muuurasne, rue npuxoamioch 13,6% pabGoueld cuitbl mrara, ObUT caMblii BBICOKHI O(HUITHATBHBIA
ypoBeHb 6e3paboTuibl B ctpane. Ho B 2012 roxy ypoBenb 6e3paboTuibl B Muunrane ymain 10 9 mpoleHTOB,
yto Oomnpme, yem B CIIA B memom. Oxomo 11 000 mpenmpustuii B Muyurane mNpOU3BOAST
BBICOKOTEXHOJIOTHYHBIE HAyYHBIE MPUOOPHI M KOMITOHEHTHI IS 0OOPOHHOTO O0OpYHAOBaHUS, SHEPTreTHUECKIX
YCTaHOBOK U MEIHUILIUHCKOTO 000pYIOBaHNUS.

(a) Why was the reality of the unemployment problem in Michigan actually worse than the 8.5 percent
unemployment rate statistic in 2008?

(b) Was this higher unemployment rate in Michigan frictional, structural, or cyclical? Explain.

(c) What factor led to the favorable 2012 employment results in Michigan compared to the U.S. average?
Was this a frictional, structural or cyclical factor? Explain.

Problem (Unemployment)

[Ipo6Gnema (bespaboTuiia)

Read the “Economics in the News” section on pp. 568-569 in Ch. 22 of Parkin’s “Economics” including
the Economic Analysis. Answer the following questions.

IIpourute pa3zaen «IKOHOMHKA B HOBOCTSX» Ha CTp. 568-569 B 1. 22 kHuru [lapkuHa « OKOHOMUKAY, BKIHOUAs
SKOHOMUYECKUW aHanu3. OTBETHTE Ha CIEAYIOUINE BOMPOCHI.

(a) How many jobs must be created each month to keep pace with a growing population?

(b) What normally happens to the unemployment rate when the pace of job creation exceeds the growth of
population?

(c) Why might the unemployment rate sometimes increase, when the pace of job creation exceeds the
growth of population?

(d) How would you expect the labor force participation rate to respond to job creation in excess of
population growth?

(e) How would you expect the increase in real GDP to affect jobs and unemployment?

Topic 9. CREDIT MARKETS AND MONETARY SYSTEM
Tema 9. KPEJIMUTHBIE PBIHK U IEHEXXKHAA CUCTEMA
Problem (The loanable funds market)
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[Ipo6Giema (pPbIHOK CCYAHBIX CPENICTB)
In 2010, a household had disposable income of Euro 80,000, wealth of Euro 140,000, and an expected
future income of Euro 80,000 a year. At a real interest rate of 4% a year, the family saves Euro 15,000 a
year; at a real interest rate of 6% a year, the family saves Euro 20,000 a year; and at a real interest rate of
8% a year, they save Euro 25,000 a year.
B 2010 rony pacnionaraemsliii foxon cembu coctasisul 80 000 eBpo, cocrosiaue - 140 000 eBpo, a oxugaemblit
oynymmii noxon - 80 000 eBpo B roz. Ilpu peanbHOl NponeHTHON cTaBke 4% B rox1 cembsi SkoHOMUT 15 000
€BpO B IoJi; PU peasibHOM MPOIEHTHOM cTaBke 6% B 1o ceMbs 3koHOMUT 20 000 eBpo B roj; v mpH peanbHOM
MPOLEHTHOU cTaBke 8% B rog oHU S3KOHOMSAT 25 000 eBpo B rom.
(a) Draw a graph of the household’s supply of loanable funds.
(b) Suppose that in 2011 the stock market crashes and the default risk increases. Explain how this increase
in default risk influences the household’s supply of loanable funds. Indicate this change graphically.
(c) Indicate graphically the effect of a decrease in the supply of loanable funds and an even larger decrease
in the demand for loanable funds on the real interest rate and the equilibrium quantity.

Topic 10. BUSINESS CYCLES AND MACROECONOMIC POLICY

Tema 10. IEJIOBBIE LIUKJIBI U MAKPOSKOHOMUMYECKAS ITOJIMTUKA

Problem (Government in the loanable funds market. Fiscal policy)

[Ipo6nema (I1paBUTETLCTBO HA PHIHKE 3a€MHBIX cpe/icTB. DuckaibHas NOJUTUKA)

The table below shows an economy’s demand and supply for loanable funds schedules, when the
government budget is balanced, i.e. when the tax revenue exactly equals the sum of government
expenditure and transfers. The real interest rates are expressed in % per year and the quantities of
loanable funds, in billions of Euro.

B npuBeneHHOi Huke TabnuIe MOKa3aHbl rpadUKHU CIpoca W MPEATIOKEHUS CCYIHBIX CPEICTB B KOHOMHKE,
KOTJ1a TOCY/IapCTBEHHBIN OIOKET cOaaHCHPOBaH, TO €CTh, KOTJa HaJIOTOBbIE MOCTYIIEHUS! TOYHO PaBHBI CyMME
rOCYJIapCTBEHHBIX PACXOJI0B U TpaHC(epToB. PeanbHble MPOLIEHTHBIE CTAaBKU BBIPAXKAIOTCS B IPOLIEHTAX B IO, a
00bEeM 3a€MHBIX CPEJICTB - B MIJIJIHApax €Bpo.

real interest rate | loanable funds demanded | loanable funds supplied
4 850 550

5 800 600

6 750 650

7 700 700

8 650 750

9 600 800

10 550 850

(a) Determine the real interest rate, the quantity of investment, and the quantity of private saving if the
government budget is balanced. Indicate this equilibrium solution graphically.

(b) Suppose that the government has now a budget surplus of Euro 100 billion. Determine the real interest
rate, the quantity of investment, and the quantity of private saving. Is there any crowding out of private
saving by the government saving?

(c) Suppose that the government has now a budget deficit of Euro 100 billion. Determine the real interest
rate, the quantity of investment, and the quantity of private saving. Is there any crowding out in this
situation?

Suppose that the government still has a budget deficit of Euro 100 billion, and the Ricardo-Barro effect
occurs, i.e. rational taxpayers respond to this budget deficit by increasing their private saving in order to
finance the budget deficit. Determine the real interest rate, the quantity of investment, and the quantity
of private saving. Is there any crowding out in this situation?
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[IpeamnonoxuM, 4TO y MPaBUTEIbCTBA MO-NIPEKHEMY OIOKEeTHBIN AeduiuT B pazmepe 100 MuunapaoB eBpo, 1
BO3HUKaeT 3p ekt Pukapmo-bappo, To ecTh palinoHalIbHBIE HAOTOIIATEIBIIUKH PEarupyroT Ha ATOT
OIOIKETHBIN Ne(UITUT YBEIIMUEHUEM CBOUX JIMYHBIX cOepekeHui 11 GUHaHCHpOBaHUs neduiuTa OromKeTa.
Omnpenenure peajabHYIO MPOLEHTHYIO CTaBKY, KOJIMYECTBO MHBECTUIIMIA U KOJIMYECTBO YACTHBIX COEPEXKECHU.
Ectb 511 B 3TOM cUTyalnu BeITECHEHUE?

Semester 2

Cemectp 2

Topic 1. CONSUMER CHOICE
Tema 1. TIOTPEBUTEJILCKUI BEIBOP
Problem (Budget lines and taxes / subsidies). [Ipo6nema (bromkeTHbie TUHUYM U HATOTH / CyOCH TN )

A market researcher claims that there are only two main commodities for students: microeconomics
textbooks and movie tickets. One movie ticket costs 600 rubles, and a textbook on microeconomics costs
1200 rubles. Consider a student with a monthly income of RUB 12,000.

HccnenoBaTens pelHKA yTBEPXKIACT, UTO IS CTYACHTOB €CTh BCETO JIBA OCHOBHBIX MPEeIMETa MOTPEOICHNUS:
Y4eOHUKH 110 MUKPOAKOHOMHUKE U OMIIeTh B KHHO. OuH Ounet Ha kuHo ctout 600 pyOreil, a yueOHUK 1O
MUKposkoHoMuKe — 1200 py6sneid. PaccMoTpum cTyeHTa ¢ exxemecssaHbIM 10X010M B 12000 py6oeii.

a. 3anuimuTe OI0KETHOE OrPaHUYEHUE ATOTO YUYEHHUKA M HApUCYHTE ero OroKeTHYI0 cTpoky. (Write down this
student's budget limit and draw their budget line.)

0. KakoBbI aJlbTepHATHBHBIC U3/IEP)KKN yUeOHUKA, BRIpaKCHHBIC B OnyieTax B KHHO? KakoBbI ajlbTepHATUBHBIC
U3JICPKKU Ha OMJIETHI B KMHO, BhIpakeHHbIe B yueOHukax? (What is the opportunity cost of a textbook in terms
of movie tickets? What are the opportunity costs of movie tickets expressed in textbooks?)

c. DKOHOMHUYECKUI COBEeTHUK MuHHUCTEpCTBA (PMHAHCOB TEMEPh CUUTAET, YTO CTYJACHTHI CMOTPST CIUIIKOM
MHOTO (PMIIBMOB M CIIMIIKOM MaJIo ydatcsi. OH CUMTAeT, 4To 3Ta MpobdiieMa CBsA3aHa C HU3KUM YPOBHEM J0X0/1a
Y BBICOKOH IIeHOH yueOHHUKOB. [103TOMY TpaBUTENHCTBO BBOAUT €IMHOBPEMEHHBIN TIEpeBOI (CyOCHIUpOBaHNE)
2400 py0ueii B Mecau. KakoBo HOBoe orpannyenue 6romxera? CuuraeTe M Bbl, YTO TENEPb CTYACHTHI OyIyT
MmoKymath Oosbire yaeOHnkoB? OT Kakux (hakTopax 3To MOKeT 3aBuceTh? (An economic adviser to the
Treasury Department now believes that students watch too many films and too little study. He believes that the
problem is related to low income and high prices for textbooks. Therefore, the government introduces a one-
time transfer (subsidization) of 2,400 rubles per month. What's the new budget cap? Do you think that students
will now buy more textbooks? What factors may it depend on?)

1. Oka3pIBaeTcs, CTyIEHTHI HE MOKYIAIOT 3HAYNTENbHO OOJIbIIe KHUT, YeM paHblie. [IpaBuTenbcTBO cunTaeT,
YTO OTMEHATH Mepeiady J0X00B MPAKTUYECKU HEBO3MOXKHO. [103TOMy mpaBUTENHCTBO BBOJIUT ONPEIEICHHBIN
(emuHMYHBIN) HaoT B pazmepe 120 pyOuieit 3a Ouier B KUHO. B TO ke Bpems 3aKynkH yueOHUKOB TeTephb
noaaepxkuBatotcs ad valorem cyocunueit B pazmepe 20%. 3anuimuTte HOBoe OI0/KETHOE YpaBHEHHUE U
HapUCYWTE HOBYIO CTPOKY OIOKeTa. YKaKUTE HOBBIA YPOBEHB aJIbTEPHATUBHON CTOMMOCTH KHUTH,
BBIp@KEHHOM B Ousietax B KuHO. (It turns out that students don't buy significantly more books than they used to.
The government believes that canceling the transfer of proceeds is almost impossible. Therefore, the
government introduces a certain (single) tax of 120 rubles for a movie ticket. At the same time, procurement of
textbooks is now supported by ad valorem with a 20% subsidy. Write down the new budget equation and draw a
new budget line. Indicate the new level of opportunity cost for the book in terms of movie tickets.)
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e. Tereps OBIIIO 3aMEYEHO, UTO YCIIEBAEMOCTh CTYACHTOB MO-TIPEKHEMY OCTABIISET JKeJIaTh JTyuriero. [loatomy
MIPABUTENIBCTBO PEIIAET, YTO KAXKAOMY YUCHHKY HE pa3pelIaercs Mokynars 6osee 4 OUIeTOB B KHHO B MECSII.
[Tocie cepuu CTyACHYECKHUX MPOTECTOB ATO OrPaHHMUEHHE CHUMAETCS, HO 3aMEHSETCS (JIOTIOTHUTEIBHO)
Hasiorom 50% ad valorem Ha 4ncTyI0 LIeHY OMJIETOB B KMHO. [IpencTaBiisieM 3TH 1Be OJIUTUKU TpapHUecKu.
Bbln i MpOTECTHI CTYAGHTOB YCIEITHBIMH, TO €CTh JIYUIIIe U OHU BO BTOPOM MOJUTHKE, yeM Tipu nepoid? (It
has now been observed that student performance is still poor. Therefore, the government decides that each
student is not allowed to buy more than 4 cinema tickets per month. Following a series of student protests, this
restriction is lifted but replaced (additionally) by a 50% ad valorem tax on the net price of movie tickets. We
represent these two policies graphically. Were the student protests successful, that is, are they better in the
second policy than in the first?)

(a) Anna Haxomgutcs B pectopane McDonald's u umeet 360 py6neit. [amOyprepst (x1) crost 120 pybrneii 3a
MOPIIHIO, @ KOKa-koa (x2) crout 60 pyoneil 3a crakan. @yHKIUS TOIE3HOCTH AHHBI 33a€TCs
dopmyoit u (x1, x2) = x12x2.

(b) a. BanumuTe OroKETHBIE OrpaHUYeHUs AHHBI. 3anuunTe olIiee ypaBHEHUE sl KpUBOM Oe3paznuyus
AHHBI Ha TIOCTOSTHHOM YPOBHE IOJIE3HOCTH U Kak GyHKIuIo X2 x1 1 u.

(c) 6. B Toii xxe quarpamme (x1, Xx2) HapuCyiTe OIOKETHYIO TUHUIO AHHBI U €€ KPUBBIE Oe3pa3andus Ha
YpOBHsIX 1oJie3HOCTH 4, 8 n 12. Kakoil caMblii BBICOKMH yPOBEHB MOJE3HOCTH JJ1s1 AHHBI?

(d) c. ChopmynupyiiTe 3a7a9y 110 MAKCUMH3AIUHN TTOJIE3HOCTH AHHBI. KakoB COOTBETCTBYIOIIHIA
narpanxuan? BeraucnuTe ycaoBUs NEPBOTO MOPSAIKA U MOTYYUTE YCIOBUE ONTUMAIBHOCTH.

(e) n. O6beauHNUTE YCIOBUE ONTUMAIBHOCTU C YPaBHEHUEM OIOPKETHOM JIMHUU U OIIPEeIUuTe
ontuMalbHoe paccioeHrne. O60CHyHTEe CBOM OTBET, UCIOIB3Ys I'paMueCcKyr0 HILTIOCTPALIUIO.

Topic 2. DEMAND ANALYSIS

Tema 2. AHAJINU3 CITPOCA

Task (income and substitution effects)

3anaga (3¢ (deKThl 10X0aa U 3aMEIIECHUS )

Mary spends her total daily food budget (€ 30) on chocolate and cakes. The price of chocolate is 5 euros,
the price of a piece of cake is 2 euros. Now the price of a piece of cake rises to 6 euros.

Mbpu TpaTuT CBOM 00N eXeAHEBHBIN MPOJOBOILCTBEHHBIN Ot KeT (30 eBpO) Ha MIOKOJIA ] ¥ ITUPOKHBIE.
[lena mokonama cocTaBiseT 5 €Bpo, IIEHA Ha KyCOYeK TOpTa - 2 €Bpo. Teneppb 1eHa Kycouka TopTa
MOJTHUMAETCA 110 6 €BpO.

a. [Ipeacrapnsiite rpapuuecku 10xoa U 3¢G(HEKThl 3aMEIIeHUs OT 3TOT0 MOBBIIIEHUS 1IEH, €CIH €CTh
HCCOBCPHICHHAA B3aUMO3aMCHACMOCTDb MCXKAY HIOKOJIaAOM U IMUPOKHBIMH. PaCCMOTpI/IM BCE€ BO3MOXHBIC
CIIy4au.

0. Ha nuarpamme mokaxwute 3¢ ekt moxona u 3QPexT 3aMeieHns OT 3TOTO MOBHIIICHUS [IEHbI Ha
noTpediieHne 000MX TOBAPOB, €CITH OHU SIBIISIFOTCS HI€aTbHBIMU (OJMH K OJJHOMY) 3aMCHHUTEIISIMHU.

c. Ha nuarpamme nokaxure 3¢ dext goxona u 3pdexT 3aMenieHus OT ITOTO MOBBIIIICHUS 1IEHbI Ha
noTpebiaeHrne 000X TOBAPOB, €CJIM OHU SIBIISFOTCSI COBEPIICHHBIM (OJIMH K OJTHOMY ) JOTIOJTHEHUEM.

Task (short questions)
3amaya (KOPOTKUE BOIIPOCHI)
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1. MUcnionb3ys 31aCTUYHOCTh JOX0Ja U IEHOBYIO 3JaCTUYHOCTb CIPOCA, ONPEACIINTE MOHATHS HU31Iero Oiara,
HOpMasibHOTO Onara, ['uddena.

2. SIBAAIOTCS U eIy IOIUE YTBEPKIEHUS HCTUHHBIMY WM JIOXKHBIMHU:

- «Xopommuii 'ndden - 3To Beerna mioxoe 6aarom.

- «ITnoxoe moOpo Bceraa siBisieTcs XxopomuM nogapkom ['uddenay.

3. YenoBek TpaTUT BeCh CBOI 1ox0 Ha ToBapsl A 1 B. Ero TpeboBanue k A sBJIsIETCS 37TaCTUYHBIM 10
OTHOIIECHHIO K COOCTBEHHOM LieHe. SIBIIsETCS M CIeayIONee YTBEP)KACHHE NCTHHHBIM WM JIOXKHBIM:
«[loBBbIIIeHNE EHBI [T XOpOIIero A 00s3aTenbHO MPUBEAET K 60Jiee BHICOKOMY YPOBHIO MOTPEOICHUS
xoporero B»

Topic 3. COMPANIES AND PRODUCTS
Tema 3. KOMITAHUU U TTPOAYKIIUA
Problem (marginal performance and returns to scale)

[Tpobnema (penenbHas MPOU3BOIUTEILHOCTh M OTJa4a OT MaciTada)

[TycTh TEXHOIOTHUS MPOU3BOJICTBA (pupMBI OyIeT MpenocTaBiIeHa NPOr3BOICTBeHHOH (yHKImel Koboa-
Hyrnaca

a. SIBisercs nu 3aKOH OrpaHUYECHHOM IIPEAEIBHON JOXOMHOCTU BCEra YAOBICTBOPEHHBIM ULl 3TOU
TEXHOJIOTUH, €CJIM KanuTaji pukcupoBan B enuHunax K?

0. KakoBa cBsi3b MKy TapaMeTpaMu o ¥ 3 TaHHOW MTPOU3BOACTBEHHON ()YHKIIMH U CBOWCTBOM ITOCTOSIHHOM,
YBEITUYMBAIOIICH UITM YMEHBIAIOIEH OT/Ia4l OT MaciTada?

B. Onpenenure npenenbHyIo MPOIyKTUBHOCTh 000MX (DaKTOPOB MPOU3BOJICTBA, a TAKXKE MPECIbHYIO0 CKOPOCTh
TEXHUYECKON 3aMEHBI.

r. BelBequTe ypaBHeHHE H30KBaHTa JUIsl IOCTOSHHOTO BBIXOAHOTO ypoBHA Q. Hapucyiite Heckonbko
n3okBaHToB B (K, L)-ipoctpanctse.

Task (short term cost functions)

3anaua (KpaTKOCpOUYHbIE (PYHKIIUU 3aTpaT)

Let the production function of the firm be given by the formula Q = F (K, L) = 3KL. In the short term,
capital (K) is fixed at 2 units. The unit price of capital (rental rate of capital, interest rate on financial
capital) is equal to 3 monetary units, the price of a unit of labor (wage rate) is equal to 2 monetary units.

[Tycts mpousBoacTBeHHas pynkius dupmel 3amaetcs hopmyroit Q =F (K, L) = 3KL. B kpaTtkocpounoit
nepcrekTuBe kanutan (K) dukcupyercs Ha 2 equnauibl. Llena equHAUIB KanuTana (apeHaHas cTaBKa KanuTana,
MPOIICHTHAs CTaBKa 1Mo ((MHAHCOBOMY KaIMTAIly) paBHA 3 ACHE)KHBIM €IUHUIIAM, 1IE€HA SIUHUIIBI pa0oUel CHUITBI
(craBka 3apaOOTHOM TUIATHI) pPaBHA 2 ICHEKHBIM EAMHHIIAM.

a. CkosbpKo paboueil cuitbl Hy>)KHO HCIIONIB30BaTh (pupmMe s mpou3BozcTBa Q-equaui ToBapa? OCHOBBIBAsICh
Ha 3TOM pe3yJbTaTe, KaKoBa 00I1asi CTOMMOCTb (PUPMBI KaK (YHKIIHS BBIXOJHOTO YPOBHsA Q?

0. Hapucyiite kpuBsie o6mieit croumoctu (TC), mepemennoit croumoctu (VC) u pUKCHPOBAaHHOW CTOMMOCTH
(FC) na omaoMm rpaduke.

c. Hapucyiite kpusbie cpeaneit (o6meit) croumoctu (AC), cpeaneit nepemenHoi croumoctu (AVC) u
npenenbHo croumocT (MC) Ha BTOpoM rpaduke.
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Topic 4. PERFECT COMPETITION
Tema 4. COBEPHIEHHA A KOHKYPEHIIUA
Challenge (short and long term market equilibrium)

3agaya (KpaTKOCPOYHOE M JOJITOCPOYHOE PHIHOYHOE PABHOBECHE)

PaccmoTpum pupmy, kotopas padoraert ¢ pynkuueit croumoctu (FC: ¢pukcupoBaHHas CTOUMOCTb, (: YPOBEHb
BBIITYCKA).

a. BeiBeuTe yciioBre ONTUMANIBHOCTH AJIs1 KPATKOCPOYHOI'O IIPOM3BOJICTBEHHOTO pemeHus Gpupmsl. [Tokaxure
(bopmanbpHO, 4TO BbI ICHCTBUTENBHO HAILIN MakcUMalbHy0 pHObLTE ([lockaska: ucnomp3yiire Tect 2-i
MTPOU3BOTHOM ).

0. 1711 KakuX BO3MOXKHBIX YPOBHEH IIeH p 3Ta pupma OyaeT mMOoCTaBIsATh MOJOKUTETHHOE KOJMYECTBO B
KpaTKocpouHoU nepcnektuBe? Korma Biajenen moaydaeTr moJIoKUTENbHY0 TprObLIs? KakoBa KpaTKocpoyHas
byHKIMS TpeiokeHust 3Toi pupmer? KakoBa coBOKyIHas ppIHOYHASI PYHKIHS MPETIOKEHUS B CIIydae n
UJICHTUYHBIX hupm?

c. Kak OblI Ball 0TBET U3MEHMIICS, €CIIU GPUKCUPOBAHHYIO CTOMMOCTb MOKHO M30€KaTh B CIy4ae CO3/1aHuUs
HYJIEBOT'O YPOBHS BbIX0/a, T. €. [Ipu q > 0 u C (0) = 0, xakoBa qoarocpoyHasi pyHKIUS TOCTaBKH 3TON GUPMBI?

KaxoBa coBokymnHast pplHOUHAS (DYHKLIHS IPEATIOKEHHUS B Cllydae N WASHTHUYHBIX Gupm?

1. JInst mpoctoTsl npeanonoxum, uro FC = 1. ITycTs cpoc Ha peiHKe OyaeT onpeaensthes no Gopmye Qd =
100 — 5p. Cxosbko OMHAKOBBIX (pupM OynieT paboTaTh Ha TOM phIHKE?

Task (Loss from weight loss)
3amaua (YOBITOK OT IOTEpH Beca)

[TycTe peIHOYHBIN cripoc OyaeT onpeaenatbes popmynoi Yd (p) = 100 — 2p, a ppIHOYHOE MPEJIOKEHUE — Y S
(p) = 4p - 20.

a. OnpenenuTe paBHOBECHYIO 1IEHY H PAaBHOBECHOE KOJIMYECTBO HA 3TOM PHIHKE.
6. Onpenenute NOTPEOUTENHCKUNA N3ITUIIECK, U3JIUIIEK TPOU3BOIUTENS U OJIaroCOCTOSIHIE B 3TOM PaBHOBECHH.

c. Paccmotpum enmuHUYHBIN HaOT (yACIBHBIA HAJIOT) B pazMepe 7,5 py0., B3UMaeMblid TPaBUTEIHLCTBOM 32
NpoAaHHYIO0 CAUMHUIY MPOAYKIHHU, TO €CTh OH JOJIZKCH GBITB OIJIa4YCH IMOCTaBIIUKaMH. HPGI[CTaBbTG 9Ty HOBYIO
cutyarnuio rpadguaecku. Onpenenure 1eHy Mokymnaress (OpyTTo) 1 mpoiaBna (HETTO), a TAK)KE KOJIUIECTBO
pPBIHKA B 9TOM HOBOM PaBHOBECHH.

1. Paccunraiite ypoBHU NOTPEOUTENHCKOTO U3JINIIKA, TPOPUIIUTA TPOU3BOIUTEINSI, HATOTOBBIX MOCTYIUICHHUN U
COILIMAJILHOTO 00ECTieueH sl B ’TOM paBHOBECUU MpH Hajoroobioxennu. Kakosa noreps B aenseiire

(n36pITOuHOE Opemst) Hamorooonoxenus? [IpeacraBpTe 3Ty MOTEPIO Beca HA JUarpaMMme.

Topic 5. MARKET POWER
Tema 5. PLIHOYHAS BJIACTh

Challenge (single price monopoly)
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3amaua (MOHOIIOIHUS HA €AMHYIO IICHY)

Paccmotpum peiHOK ¢ 00paTHOM (QyHKIMEH cipoca pq = a - bq, T1e a i b - MOJIOKUTETbHBIC KOHCTAHTEHI.
DYHKIINS CTOUMOCTH paccMatpuBaemont pupmel - 310 C (q) =cq, rae 0 <c <a.

a. [Ipennomnoxum, 4ro ta pupma sBisercs eHoi. OnpenennTe paBHOBECHYIO LIEHY U KOJIMUYECTBO MPU
ueaIbHON KOHKypeHIH. PaccunTaiite mpuoObUTb 3TOM (hUpMBI, TOTPEOUTENBCKUI U3IUIIEK U COLTUATIBHOE
omarococrosinue. [IpencrapisiiTe cBoe perieHue rpaduaeck.

0. Tereps peANoa0XKUM, 4TO 3Ta (hrupMa 00J1aJaeT BEHICOKUM YPOBHEM PHIHOYHOM BJIACTH M 00J1a/1aeT
MOHOTIOJIMCTHYECKOM mo3urmen. Onpenennure HeHy U NpOLEHT NPUCYTCTBUS 3TON (PUPMBI KaK MOHOIIOJIHUCTA.
[IpeacraBpTe pemienre 3Toro MoHomnosucra rpadgudecku. CpaBHUTE pe3ybTaThl ¢ pe3ysbTaTamMu b (a).
PaccuuTaiite mpuObUIb 3TO PUPMBI, TOTPEOUTENBCKUN U3TULIEK U COLUAIBHOE OJIaroCOCTOsSHUE. SIBIsAETCS U
MoHomnouct [TapeTo-3ppexTuBHBIM?

C. Tenepb HpaBI/ITe.HBCTBO BBOIUT GI[I/IHInlﬁ HaJjIaor, nozme;xamnﬁ ynnaTe MOHOITIOJINCTOM. KaKOBO N3MCHCHUC
LIEHbI, YCTAHOBJICHHON MOHOMOJIUCTOM M TPOU3BOJUMON MPOTYyKIIUEH?

Challenge (Monopoly and Elasticity)
3amaua (MOHOMOIHS U JIACTUYHOCTH )
MounonosnucT A Mpou3BOAUT TOBAP Y C EAMHCTBEHHOI'0 BXO/A X C TEXHOJIOTUEHN MPOU3BOACTBA y = 2X.

Bxopanast nena w paBHa 16. Y MOHOIIOJIMCTA €CTh TOYHast UH(OPMAIIHSI O CIIPOCE Ha ero TOBap, KOTOPBIN
3amaercs QpyHkImen (HopMaasHOTO) cripocay (p) =20 — p.

a. Onpenenute GYHKIMIO CTOMMOCTH 3TOTO MOHOMONMCTA. Paccunraiite MakcuMHU3UpyloIiee mpruobLIb
KOJINYECTBO U MaKCUMHM3HPYIOILYIO MPHOBLIH ieHy. [IpeacraBpTe 3TOT rpadiKk MaKCUMU3ALUHU TPHOBLTH
rpaguIeCKy.

6. KakoBbI 3aTpaThl Ha OHY IOMOJHUTENBHYIO eUHUIYY TpoayKuuu? [loueMy noTreHIMaIbHbIN pocT 00beMa
IIPOU3BOJICTBA HE BBITOJECH ISl 3TOI0 MOHOIIOJIHUCTA, XOTS AOIOJHUTENBHBIE 3aTPAThl HUKE PHIHOYHBIX !

c. OnpenenuTe IEHOBYIO 3JIACTUYHOCTH CIIPOCa B MAaKCUMU3ZHUPYIOLIEM NMPUObUTH PAaBHOBECHHM MOHOIIOJIHCTA.
[ToueMy MOHOTIOIHCT HUKOT/Ia HE BRIOUPAET ONTUMAJIBHYIO IIEHY B HEYIIPYTOM PETHOHE cripoca?

1. Kakum 0611 661 ypoBeHB NpoduIinTa MPOU3BOANUTENS, €CIH OBl Y ’TOI0 MOHOIIOJIUCTA ObLIa BO3MOXHOCTb
uaeanbHou (1-i cTeneHun) eHOBON JUCKPUMUHAIIAH ?

Topic 6. STRATEGIC BEHAVIOR
Tema 6. CTPATETTYECKOE ITOBEJIEHUE

Problem (Cournot duopoly with asymmetric costs)

3anaua (nyononus KypHO ¢ acHMMETPUYHBIMU U3/1EPKKAMH )

Suppose there are only two airlines on the Russian market, S7 (firm 1 with a lower cost) and Aeroflot
(firm 2 with a higher cost). Suppose that these different cost functions are given by the formulas C1 (y1) =
clyl and C2 (y2) = c2y2 by constant average costs for firms (a) satisfying the condition c1 <c2 <a.
[Ipeamnonoxum, 4To Ha POCCHIICKOM PBIHKE €CTh TOJIBKO JBE aBuakommnanuu, S7 (pupma 1 ¢ Oonee HU3KOM



26

CTOUMOCTBIO) B «AdpoduioT» (hupma 2 ¢ Goiee BEICOKOH CTOMMOCTBIO). [Ipennonoxum, 4Tto 3Tu pa3inyHbIe
¢bynkuuu 3arpar 3agatorcs popmynamu Cl(yl) =clyl u C2(y2) = c2y2 noCTOSHHBIMH CPETHUMH U3ICPKKAMU
U1t hupMm (), YIOBIETBOPSIONINX YCIOBHIO ¢1<c2<a.

KoHkypc Ha pbIHKE aBUAaKOMIIAaHUNA MOKHO 0XapaKTeprU30BaTh KaK OJHOBPEMEHHYIO KOJHMUYECTBECHHYIO
koHKypeHuto. [Tycts cipoc Ha peiHKe Oyzmet onpenensatbes Gopmynoit (Y)=a—-bY,me Y =yl +y2u
0003HaYaeT MpeIoKeHNE PhIHKA.

a. Paccuuraiite Qpynkiuu peaknuu ooenx pupm. OO0paTtuTe BHUMAaHKE, YTO YITIOBBIC PEIICHHS] BO3MOKHBI.
[IpencrasisieM (yHKIMU peakuu rpaguyuecKy.

0. Onpenenute paBHoBecue KypHo-Hamma. Paccunraiite oTnenbHbIe pe3yabTaThl, BRIXO HA PHIHOK, PHIHOYHYIO
LIEHY ¥ MPUOBLUTH (UPM B PAaBHOBECHUH.

Challenge (market play)
3amava (Urpa Ha pHIHKE)
Consider the following two-step game between an incumbent monopolist (player 2), who operates the
only supermarket in the city, and a potential entrant (player 1), who runs a small grocery store, but may
run a competing supermarket. On his first move, Player 1 decides whether to enter the market (action
"Enter') or not (action '""No entry"). If he does not enter, he will achieve zero economic profit (the
grocery sector is quite competitive), while player 2 receives a monopolistic profit of 2 million rubles.
PaccmoTpum cremyonyto AByXATaHY0 UTPY MEXTY ACHCTBYIOIIIMM MOHOIIOJIUCTOM (UTPOKOM 2), KOTOPBIH
YIPAaBISET €IUHCTBEHHBIM CYIIEPMAPKETOM B TOPOJIC, M MOTEHIIMAILHBIM YYaCTHUKOM (UTPOKOM 1), KOTOpBIit
yIpasisieT HeOOIbLINM MPOTYKTOBBIM Mara3uHoOM, HO MOXKET 3allyCTUTh KOHKYPHUPYIOIINI cyriepmapkeT. B
CBOEM IIEPBOM XOJIy UTPOK | pelnaer, BEIMTH U Ha PBIHOK (JeticTBue «Bxoay) wiun HeT (neiictBue «Het
BXOza»). Eciii oH He BOWAET, OH JOCTUTHET HYJIEBOW SKOHOMUYECKON MTPUOBLTH (ITPOTYKTOBBIM CEKTOP SBIISETCS
BIIOJIHE KOHKYPEHTOCIIOCOOHBIM), TOT/Ia KaK UTPOK 2 TIOJTy4YaeT MOHOIIOJIUCTUIECKYIO MPUOBLIEL B pazMepe 2
MUJUTHOHOB PyOIIeH.
Ecnu, oqHako, Urpok 1 BBIXOAHUT HA PBHIHOK, UTPOKY 2 IPUXOAUTCS PEIIaTh, OOBSBIATH JIM IIEHOBYIO BOWHY
arpecCUBHON peKIaMHOM KammaHuel (neiicteue «boi»), 4to mpuBenet K yobITkam o0eux ¢upm B pasmepe 1
MJIH. pyOJiei, T. €. BBIMTPHIII PaBeH |, WU MPUHATH 3anuch (neicTBue «[Iprnodpectn») u KOHKYPUPOBATH C
abuTypreHTOM B KoJnuecTBax. B mocienneM ciydae 06a moiyyar TyonojbHYI0 NpUuObLIL B pazMepe 1 MIIH.
pyoneit.
a. [IpencraBeTe 3Ty Urpy B OOMIHPHOI opme, TO eCcTh B KauecTBe UTPOBOTO AepeBa. CKOIBKO MOATCHMOB B
aToit urpe? Haiiaute Bce MOABBITOHBIC PABHOBECHS ITyTEM OOpaTHON MHTYKITHH.
6. KakoBeI cTparerun o6oux urpokon? Tenepb MpeacTaBbTe 3Ty UTPY B HOpMaJIbHOM (hopMme U HaiiiuTe Bce
paBHOBecHst Hamia (B YMCTBIX CTpaTeTrusix).
c. Kakue paBHoBecust Hamia He sBisitoTcst ynyumeHHbIMU? KakoBa SJKOHOMUYECKast UHTYULIUS 32 BalllM
pe3yabTaToM?

4.3. OneHo4YHbIe CPeACTBA 1JIsl IPOMEKYTOYHOM aTTeCTalliH.

4.3.1. ®opMupyemblie KOMIETEHIUHN

Kon HaumenoBanue Kox sTama ocBoenusa HaunMmeHnoBaHue 3Tama 0oCBOSHUSI
KOMIICTCHIINN KOMIICTCHIINN KOMIICTCHIINN KOMIICTCHIINN
YKOC-2 Cnoco6HocTs pa3padorats | YK OC — 2.1 CnocoOHOCTB K

MPOEKT HA OCHOBE OLICHKH CaMOOIIPEICIICHUIO 110 THITY

PECypCoOB M OTrpaHUYCHUN y4acTHsl B Pa3IMYHBIX THITAX
MPOSKTOB.

YKOC-2.2 CnocoOHOCTB ONpenesiTh U

OLIEHUBAThb PECYPCHL U
CYIIECTBYIOIINE OTPAHUYCHUS
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MPOEKTa C KAYECTBEHHOM U
KOJIMYECTBEHHOM TOYEK 3PEHUS.
OIIK -1 Bnanenue HaBbIKaMu OIIK-1.1 Brnanenne HaBBIKAMU ITOMCKA,
MOKMCKa, aHAJIN3a U aHaJM3a U UCIIOJIb30BaHUs
HCTIOJIb30BaHUS HOPMaTUBHBIX U MPABOBBIX
HOPMATUBHBIX U MPABOBBIX JIOKyMEHTOB B 9KOHOMHYECKOU
JIOKyMEHTOB B CBOCH chepe
npodeccruoHaIbHON OIIK-1.2 CrocoOHOCTh aHATM3UPOBATH
JEATEIIbHOCTH HOPMaTUBHbBIE U MPABOBBIE
JIOKYMEHTBI B 3KOHOMHYECKOM
chepe
Oran ocBOeHus IToka3zarenn Kpurepuii onieHnBaHus
KOMIIETECHIUU OICHUBAHUS
1 aran J1esTeTbHOCTHBIN — KaYeCTBO - O11eHKa «OTJIIMYHO» BBICTABIISIETCS

(xox atama — YK OC-2.1)
CnocoOHOCTh K
CaMOOTIPE/ICIICHUIO 110 THITY
y‘IaCTI/IH B pa3)1HquIx THIIAX]
[TPOCKTOB.

orpeaencHus (CO3MaHuMs) yCIOBUH s
CaMOOIIpEAEIICHUS.

Omnpenenser Tum(bl) MPOEKTa(OB) IS
YYaCTHsI B HUX C YYETOM JIMYHOCTHBIX,
COLIMATIBHBIX W MPO(ECCHOHATHHBIX
MHTEPECOB (ColMaIbHbIC, HAPABICHHBIE
Ha pa3BUTHE BOJIOHTEPCKOTO JBIIKEHHS,;
podeccroHaTbHO-OPUESHTUPOBAHHBIE,
HapaBlieHHBIC HA CAMOOTIPECIICHUE

CTYZICHTOB U Jp.)

CTYIIEHTY, €CJIH OH IITyOOKO U MPOYHO
YCBOMJI IIPOTPaMMHBIN MaTepual,
MCYEPIIbIBAIOIIIE, TOCIIEI0OBATENIBHO,
YETKO U JJOTUYECKHU CTPOUHO €T0
U3JIaraeT ero Ha SK3aMeHe, yMeeT
TECHO YBSI3bIBATb TEOPHIO C
MPAKTHKOHN, CBOOOIHO CIPABISETCS C
3aJjayaMu, BOIIPOCAMHU U APYyTUMU
BUJIaMU MIPUMEHEHUS 3HAHUH, IPUIeM
HE 3aTPYAHSIETCS C OTBETOM MpPU
BUJIOM3MEHEHUH 3aJIaHUM, UCTIONb3YyEeT
B OTBETE MaTepuai MOHOrpaduaeckoit
JUTEPaTypbl, MPABUILHO
000CHOBBIBAET MPUHATOE PEIICHUE.

- YueOHbIe TOCTUKCHUS B
CEMECTPOBBIH MEpUOJ U pe3yabTaTaMu
PYOEKHOTO KOHTPOJISI IEMOHCTPUPYIOT
BBICOKYIO CTETI€Hb OBJIaJICHUS
MPOrPaMMHBIM MaTEPUAJIOM.

2 oral

(xox atana — YK OC-2.2)
CrocoOHOCTh OTpeeATh U
OLICHUBATh PECYPCHI U
CYILIECTBYIOIINE
OTrpaHUYCHUS TPOCKTA C
KaueCTBEHHON 1
KOJTMYECTBEHHOM TOYECK
BpECHUS

/leaTeIbHOCTHBIN — OIIEHKA YPOBHS
KadecTBa MPOEKTA(OB) C TOUKH 3PEHUS
[PECYPCOB U CYILIECTBYIOIINX
OTpaHUYCHUIN

Onpez[emleT OIITUMAJIBHOC KOJINYCCTBO
HEOOXOAMMBIX JJISI pa3pabOTKH MTPOCKTa
[pecypcoB

Ornpenensier CylecTBYIOINe
OTrpaHUYEHUS JJIS pealln3aluy MPOeKTa
OcyniecTBIIsIeT OIIEHKY 10
KOJIMYECTBEHHBIM [I0Ka3aTeIsIM peCypCoOB

- OLIeHKa «OTJINYHO» BBICTABIISETCS
CTYJIEHTY, €CJIU OH IITyOOKO U MPOYHO
YCBOMWJI POTPaMMHBIN MaTepHall,
MCUEPIBIBAIOLIE, T0CIEI0BATEIbHO,
YETKO U JIOTUYECKU CTPOHHO €ro
U3JIaraeT ero Ha HK3aMeHe, yMeeT
TECHO YBA3BIBATh TEOPHIO C
MPAKTUKOM, CBOOOIHO CIPABISETCS C
3a/1a4aMu, BOMPOCAMH U IPYTUMHU
BUJIaMU MIPUMEHEHUS 3HAaHUH, IPUYeM
HE 3aTPYAHSETCS C OTBETOM IIPU
BUJIOM3MEHEHNH 3aJlaHUH, UCTIONb3YET
B OTBETE MaTepuail MOHOrpaduueckoit
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JUTEPATyPHl, IPABHUILHO
00OCHOBBIBACT MPHHSITOC PEILICHHE.

- YueOHBIE JOCTIKEHNS B
CEMECTPOBBIH MEPHOJ U pe3yIbTaTaMU
PYOEIKHOTO KOHTPOJISI IEMOHCTPUPYIOT
BBICOKYIO CTCTICHb OBJIAICHUS
POrPaMMHBIM MaT€pPHAaIOM.

1 otam (kox »Tana - OITK-
1.1)

BrnaneHue HaBbIKAMU
[MOMCKa, aHAJIN3a U
HCII0Ib30BaHMS
HOPMAaTHBHBIX M TIPABOBBIX
TOKYMEHTOB B
PKOHOMHYECKOH chepe

'YMmeeT HaxXO0JUTb HOPMATUBHLIC U
[IPaBOBBIC JIOKYMEHTHI B SKOHOMHYECKOH
cdepe;

VMeeT aHamM3upoBaTh HOPMAaTHBHBIE H
[IPAaBOBBIC JIOKYMEHTBI B 3KOHOMUYECKOU
chepe;

[YMeeT UcII0Ib30BaTh HOPMATHUBHLIC U
[IPAaBOBBIC JIOKYMEHTBI B 3KOHOMUYECKOU

chepe;

- OLIeHKA «OTIUYHOY BHICTABIISETCS
CTYJICHTY, €CJIH OH TJTyOOKO W TTPOYHO
YCBOMJI TIPOTPAMMHBIN MaTepua,
MCYEPITBIBAIOIIE, TTOCIIEIOBATEIBHO,
YETKO U JJOTUYECKHU CTPOUHO €T0
M3JIaraeT ero Ha K3aMeHe, yMEeT
TECHO YBSI3BIBATh TCOPHIO C
MIPaKTHUKOM, CBOOOTHO CIIPABIISIETCSI C
3a/1auaMu, BOIIPOCAMH U IPYTHMH
BHJIaMH PUMEHEHHUsI 3HAHUU, TTPUIEM
HE 3aTPYAHSIETCS C OTBETOM IIPU
BUJION3MECHECHHH 3aJ]aHUH, UCTIOIB3YET
B OTBETE MaTepuai MOHOrpaduaeckoit
JUTEPATYPHI, TPABUIHHO
000CHOBBIBACT MPUHATOE PEIICHHUE.

- YyeOHBIE JOCTUKEHUS B
CEMECTPOBBIN TIEPHOJ] M pe3yJIbTaTaMU
PYOEKHOTO KOHTPOJISI IEMOHCTPUPYIOT
BBICOKYIO CTETIEHb OBJIQJICHHS
MIPOTPaMMHBIM MaTepUaIOM.

2 sran (kox »tama — OITK-
1.2)

CriocoOHOCTh
QHAJTN3UPOBATh
HOPMATUBHBIC U ITPABOBBIC
ITOKYMEHTHI B
HPKOHOMHYECKOH cepe

'YMeeT aHaIu3upoBaTh HOPMaTUBHBIE U
[IPaBOBbIC JOKYMECHTBI B 9KOHOMHUECKOM
cdepe;

VMeeT cucteMaTu3upoBaTh HHPOPMAIIUIO
13 HOPMATHUBHLBIX U IIPABOBLIX
[TOKyMEHTOB B 9KOHOMHYECKOH cdepe;

- OLIeHKA «OTIUYHOY BBICTABIISETCS
CTY/ICHTY, €CJIH OH TJTyOOKO W ITPOYHO
YCBOMJI TIPOTPAMMHBIN MaTepua,
MCYEPITBIBAIOIIE, TTOCIIEIOBATEIBHO,
YETKO U JIOTUYECKHU CTPOUHO €T0
M3JIaraeT ero Ha K3aMeHe, yMeeT
TECHO YBS3BIBATh TCOPHIO C
MPaKTHUKOM, CBOOOTHO CIIPABIISIETCSI C
3a/1auaMu, BOIIPOCAMH U IPYTHMH
BUJIaMU PUMEHEHHUSI 3HAHUU, TTPUIEM
HE 3aTPYAHSIETCS] C OTBETOM IIPU
BUJION3MECHECHHH 3aJ]aHUH, UCTIOIB3YET
B OTBETE MaTepuai MOHOrpaduaeckoit
JUTEPATYPHl, TPABUIHHO
000CHOBBIBAET MPUHATOE PEIICHHUE.

- YyeOHBIe TOCTUKEHUS B
CEMECTPOBBIH MIEPUOJ U pe3yabTaTaMu
PYOEKHOTO KOHTPOJISI IEMOHCTPUPYIOT
BBICOKYIO CTETIEHb OBJIQJICHHS
MPOrPaMMHBIM MaTEPUATIOM.
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4.3.2 Tunosbie OLICHOYHbIE CPEACTBA

Semester 1

Cemectp 1
PART I: MULTIPLE CHOICE QUESTIONS. (2 points per question, up to 40 points overall)
YACTD I: HECKOJIBKO BOITPOCOB BBIBOPA. (2 6amna 3a Borpoc, Bcero o0 40 6amion)

In Part I, there are 20 questions. For each question, there is exactly one true answer option. Please choose the true
options and indicate them clearly in the empty fields on the right-hand side of the page.

B wactu I 20 Bonpocos. Ha kax1p1ii BOIIpoC ecTh pOBHO OJJMH BEpHBIN BapuaHT oTBeTa. [loxkamyiicra, BeiOepuTe
MIpaBWJIBHBIE BAPUAHTHI U YETKO YKAKUTE UX B IyCTHIX MOJAX B IPABOM YaCTH CTPAHMLIBI.

Ice cream (millions of gallons per year)

0 I 2 3 4 5 6
Milk (millions of gallons per year)

1) The figure above shows the production possibilities frontier for a country. A combination of 4 million 1) B
gallons of milk and 4 million gallons of ice cream is
A) unattainable and production efficient.
B) unattainable.
C) attainable and production efficient.
D) attainable and production inefficient.
E) More information is needed to determine if the point is attainable or not.

Wine (thousands of bottles per year)

0 3 6 9 12 15
Rice (tons per year)

2) The above figure shows the production possibility frontier for a country. Suppose the country is producing 2) B
at point B. What is the opportunity cost of increasing the production of rice to 12 tons?
A) 9 thousand bottles of wine
B) 6 thousand bottles of wine
C) 12 tons of rice
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D) 15 thousand bottles of wine
E) Nothing, the opportunity cost is zero.

Fish (thousands of pounds per year)

250

0 100 200 300 400 500
Wheat (thousands of bushels per year)

3) The figure above shows the production possibilities frontiers for the United Kingdom and France. Whatis 3) B
the opportunity cost of one bushel of wheat for the United Kingdom?
A) 200 pounds of fish
B) 1 pound of fish
C) 2 pounds of fish
D) 1/4 of a pound of fish
E) 1/2 of a pound of fish

4) The figure above shows the production possibilities frontiers for the United Kingdom and France. If the 4) C

United Kingdom and France specialize and engage in trade, the United Kingdom will export
and France will export .

A) wheat; wheat
B) nothing; nothing
C) fish; wheat

D) fish; fish

E) wheat; fish

5) In a recession, consumers have less income to spend. As a result, if dining out is a normal good, then which ofthe folBwing would
happen to the demand curve for dining out?

A) The demand curve would shift rightward.

B) The demand curve would not shift but the price of dining out would rise.
C) The effect on the demand curve is unknown.

D) The demand curve would shift leftward.

E) The demand curve would not shift but the price of dining out would fall.

6) Oil refiners can refine a barrel of petroleum so that it yields either more home heating oil or more diesel 6) A
fuel. If the price of diesel fuel falls, there is

A) an increase in the supply of home heating oil.

B) an increase in the demand for home heating oil.

C) a decrease in the supply of home heating oil.

D) a decrease in the quantity of home heating oil supplied.
E) an increase in the quantity of home heating oil supplied.
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Salads (per hour)
40

35

30 ¢

25 7._1_.,2.3,;,, TR

\ B Liz buys
20 +9 -:..f .......................... 9 N 20 salads
| W Y Joe buys 10 "W i [ from Joe
| smoothies : T
from Liz

Liz's
PPF

T } T i
0 5 10 15 20 25 30 35 40
Smoothies (per hour)
7) The figure above shows Liz's and Joe's production possibilities for Salads and Smoothies.

Using the figure, suppose with no trade Liz and Joe each produce at point A on their respective PPFss.
Then, Liz suggests that they specialize and trade. She would produces only smoothies and Joe would
produce only salads. Then she would sell 10 smoothies to Joe at a price of 2.5 salads per smoothie. In this
scenario,

A) Liz gains 5 smoothies, and Joe gains 10 smoothies.

B) Liz gains 10 smoothies and 5 salads, and Joe gains 5 smoothies.

C) Liz gains 5 smoothies and 5 salads, and Joe loses 5 salads.

D) Liz gains 10 smoothies, and Joe loses 5 smoothies.

E) Neither of the individuals gains from trade.

Price Quantity demanded Quantity supplied
(dollars per gallon) (gallons of gasoline) (gallons of gasoline)

373 337,982 441,074

368 396,398 428 008

365 412,031 412,031

e 417 859 391,665

8) The table above shows the situation in the gasoline market in Tulsa, Oklahoma. If the price of a gallon of
gasoline is $3.62, then

A) there is a surplus of gasoline in Tulsa.
B) there is a shortage of gasoline in Tulsa.
C) the gasoline market in Tulsa is in equilibrium.

D) Without more information we cannot determine if there is a surplus, a shortage, or an equilibrium in
the gasoline market in Tulsa.

E) There is neither a surplus nor a shortage, but the market is NOT in equilibrium.

9) The demand for oranges increases while the supply decreases. The equilibrium price of oranges
and the equilibrium quantity

A) falls; perhaps changes but we can't say if it increases, decreases, or stays the same

B) rises; decreases

C) falls; increases

D) rises; perhaps changes but we can't say if it increases, decreases, or stays the same

E) does not change; perhaps changes but we can't say if it increases, decreases, or stays the same

10) The technology associated with manufacturing computers has advanced enormously. This change has led
to the price of a computer and the quantity .
A) falling; increasing
B) falling; not changing
C) rising; increasing
D) falling; decreasing

n_B_
8 _B
9 _D
10) A
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E) rising; decreasing

Price (dollars per HD TV) Price (dollars per HD TV)
N\’ =\ /°
D, D
D | DZ
Quantity (TVs per month) Quantity (TVs per month)
Figure A Figure B
Price (dollars per HD TV) Price (dollars per HD TV)
S $2

S

:-52 -7

D D

Quantity (TVs per month) Quantity (TVs per month)
Figure C Figure D

11) The above figures show the market for HD televisions. If cable television providers lower the price of
providing HD cable service, which figure shows the effect of this change?

A) Figure A
B) Figure B
C) Figure C
D) Figure D
E) None of the figures represent this change.
Price Quantity demanded
(dollars per skirf) (skirts per year)
20 30
35 25

12) Using the data in the table above, when the price of a skirt rises from $20 to $35, what is the price
elasticity of demand? (Use the midpoint method.)

A) 033 B) 3.00 C) 1.00 D) 1.33 E) 0.25

13) If a 10 percent increase in income leads to a 5 percent decrease in the demand for a good, the income
elasticity of demand equals and the good is good.
A) -5; an inferior
B) 2; a normal
C) -1/2; an inferior
D) -2; a normal
E) 1/2; a normal

14) Which of the following is true?
i.  The supply of a good is inelastic if when its price changes, the percentage change in the quantity
supplied exceeds the percentage change in price.

ii.  Price elasticity of supply equals the percentage change in the quantity supplied divided by the
percentage change in price.

iii. If demand is price elastic, a rise in price leads to a decrease in total revenue.

A) only i B) only ii C) only iii D) iand ii E) ii and iii

1) A
12) A
13 _C
14) E
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Price (dollars per pizza)

0 5 10 15 20
Quantity (thousands of pizzas per day)

15) The figure above shows the market for pizza. If pizza production is restricted to 5,000 pizzas a day, the 15 C
deadweight loss is

A) $22,500 per day.
B) $45,000 per day.
C) $25,000 per day.
D) $12,500 per day.
E) zero.

Price (dollars per DVD)
- . . .

ceiling

(S S S N N S

I I ) I
0 100 200 300 400 500 600 700
Quantity (thousands of DVDs)

16) The above figure shows the market for DVDs. The government decides that all citizens deserve to watch

affordable DVDs so a price ceiling of $12 per DVD is placed on DVDs. After this price ceiling is in effect,
deadweight loss equals

16) A

A) $800,000 B) $1,800,000 C) $400,000 D) $200,000 E) $1,600,000
Quantity of Labor (workers) 0(1[2[3[4[5]6
Total Product (units per hour) 0[2[5[9][15]18]17

17) The table above shows the total product schedule for The X Firm. Decreasing marginal returns occur with ~ 17) B
the worker because .

A) 6th; output starts to decline

B) 5th; the marginal product of labor for the 5th worker is less than the marginal product of the 4th
worker
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C) 4th; output reaches is maximum
D) 5th; the average product of labor is also declining
E) 6th; the marginal product of labor is greater than the average product of labor

18) As we observe the cost curves graph, we see that the 18) B
A) ATC curve always has a negative slope.
B) MC curve intersects the AVC curve and ATC curve at their minimumes.
C) MC curve intersects the ATC curve at its maximum.
D) MC constantly falls as output increases.
E) MC curve cannot be U-shaped.

Revenue and cost (dollars per unit)

Output (units per day)

19) The above figure shows a perfectly competitive firm. If the market price is more than $20 per unit, the 199 D
firm

A) will definitely shut down to minimize its losses.

B) will stay open to produce and will make zero economic profit.

C) will stay open to produce and will incur an economic loss.

D) will stay open to produce and will make an economic profit.

E) might shut down but more information is needed about the fixed cost.

20) To maximize its profit, a single-price monopoly produces the amount of output so that its marginal 20)
revenue

A) is less than its marginal cost.

B) exceeds its marginal cost but not necessarily by as much as possible.
C) equals zero.

D) equals its marginal cost.
E) exceeds its marginal cost by as much as possible.

D
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PART II. PROBLEMS.
YACTSD II. ITPOBJIEMBI.
PROBLEM II-1. (30 points)
[TPOBJIEMA 1I-1. (30 6annoB)

The demand and supply schedules for blueberry muffins are given in the following table.

I'paduku cripoca U npeUIoKeHus YepHUIHBIX Ma(GHUHOB IPUBEIEHBI B CIIEAYOIIEH TabHIIe.

Price Quantity Quantity

(rubles per demanded supplied
muffin) (millions per day)
10 8 0
15 7 1
20 6 2
25 5 3
30 4 4
35 3 5
40 2 6
45 1 7
50 0 8

a) Sketch the demand and the supply curves below. Determine the equilibrium quantity and the
equilibrium price. (8 points)

b) Calculate the consumer surplus, the producer surplus and the total surplus in this market
equilibrium. (8 points)

CS = 0.5%(50 - 30)*4 = 40
PS = 0.5%(30-10)*4 = 40
TS =40 + 40 = 80

¢) Suppose that government introduces a unit tax on buyers of 20 rubles a muffin. What will be
the new price paid by the buyers and the new price received by the sellers? (8 points)

Q=2
PSZZO
PB:4O

d) How is the total tax burden distributed between the sellers and the buyers? Explain how this
distribution of the tax burden is related to the elasticities. (6 points)

Each side pays 2 of the total tax burden. The distribution of the tax burden between sellers and
buyers is determined by the elasticities of demand and supply. Since the price elasticity of
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demand is -1.5 and the price elasticity of supply is 1.5 at the market equilibrium, the tax burden is
distributed equally between buyers and sellers.

PROBLEM II-2. (30 points)

TIPOBJIEMA 1I-2. (30 6asuios)

n

A

Price (dollars per unit)

w

0 10 20 30 40 50 60
Quantity (units per week)

Consider the demand and supply curves for a consumption good in the graph above.

a) Explain which curve shows the marginal benefits and which curve shows the marginal cost.
Is the marginal cost increasing or decreasing and why? (5 points) ( O6bsicHuTe, Kakas KpuBas
HIOKAa3bIBACT Npe/IeNIbHbIC BHITO/IBI, @ KaKas - IPEeIeIbHbIC U3/ICPKKH. Y BEIINUUBAIOTCS WIIN
YMEHBIIAIOTCS MpeesbHbIe U3AEPKKH U ToueMy? (5 6ayioB))

The downward-sloping demand curve shows the marginal benefits. The upward-sloping supply
curve shows the marginal cost. The marginal cost is increasing with more production. This is
because the supply curve corresponds to the part of the marginal cost curve that lies above the
average cost and is upward-sloping. The economic reason is that, typically, the firm exploits
gains from division of labor and specialization and produces quantities such that additional
production can only occur with more than proportionate usage of production factors that become
scarce and thus more costly.

Explain which curve shows the marginal willingness to pay of the consumers. How does it
change with more consumption and why? (5 points)

The willingness to pay of the consumers is represented by the demand curve. The vertical level of
each point on this curve indicates the additional benefit and thus the maximum willingness to pay
for an additional unit of the good. Since consumers’ marginal benefit decreases with more
consumption, they are not willing to pay as much as for the first units of the good. Therefore, the
marginal willingness to pay for the good is decreasing.
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b) What are the equilibrium quantity and the equilibrium price in this market without
government intervention? Is this outcome (Pareto) efficient? Why or why not? (5 points)

Without government intervention, the equilibrium quantity is 30 and the equilibrium price is 3.
This outcome is Pareto efficient as it is an outcome of a perfectly competitive market. By the
1st theorem of welfare economics (invisible hand), every perfectly competitive market
equilibrium is Pareto efficient since it is impossible to attain a higher level of social welfare
(sum of producer and consumer surplus).

bes rocygapcTBeHHOr0 BMEIIATENBCTBA PABHOBECHOE KOJIMUECTBO cocTanisieT 30, a paBHOBECHAs
1ieHa - 3. DToT pe3yibTar Asisercs 3¢ GekTuBHbIM 110 [lapeTo, MOCKOIbKY OH SBIISETCS
Pe3yJIbTaTOM COBEPILIEHHO KOHKYPEHTHOTO pblHKA. CornacHo 1-i TeopemMe SKOHOMUKH
OnarococtosiHus (HeBUANMAs PYKa), KaXK10€ COBEPILIEHHO KOHKYPEHTHOE PIHOYHOE PAaBHOBECHE
sersiercst 3pdexkruBHBIM 10 [TapeTo, MOCKOIBKY HEBO3ZMOXKHO JIOCTHYB O0JIee BRICOKOTO YPOBHS
0O0IIECTBEHHOTO 06J1ar0cOCTOSHUS (CYMMBI U3JIMIIKA IPOU3BOIUTENS U IOTPEOUTETIS).

c) Describe how this outcome will change if the government introduces a maximum price of 2
dollars. What will be the quantity sold and bought? What is the efficiency loss of the society?
(5 points) (OnummuTe, Kak 3TOT pe3yIbTaT U3MEHHUTCS, €CIIH PaBUTEIHLCTBO BBEIIET
MaKCHMaNbHYIO IIeHy B 2 goiuiapa. Kakoe konmuecTBo OyaeT npojaHo U KymieHo? Uto
Takoe noteps 3pdekTuBHOCTH obmiecTBa? (5 6amioB))

With a maximum price of 2, the quantity demanded is 40 and the quantity supplied is 20. Thus,
there is an excess demand of 20. The quantity sold is determined by the supply side and
amounts to 20. The deadweight loss is 0.5%(4-2)*(30-20)=10.

ITpu MmakcuManbHO# 1eHe 2 TpebyeMoe KoanuecTBO cocTanisieT 40, a KOJMUeCTBO MOCTaBKH - 20.
Takum 006pa3om, cymiecTByeT n30BITOUHBIH cripoc B pazmepe 20. [IponanHoe kKonmmdecTBO

ompezaenseTcsi CTopoHo npemnoxxeHus u coctapmuseT 20. [loxrast moteps cocrasmser 0,5 * (4-2)
*(30-20) = 10.

d) Now assume that the government introduces a quota of 10 units per week. What are the
possible market prices in this situation? What is the efficiency loss of the society? (5 points)
(Teneps npeANOa0KUM, YTO IPABUTEIHCTBO BBOJIUT KBOTY B 10 enunuil B Heaemo. KakoBbl
BO3MOXHBIC PBIHOYHBIC TICHBI B 3TOM cutyanuu? Uto takoe noteps 3hHEeKTUBHOCTH
obmiectBa? (5 6aIoB))

e) With a quota of 10, the maximum willingness to pay of the buyers is 5 whereas the lowest
acceptable price for the producers is 1. The deadweight loss is 0.5%(5-1)*(30-10)=40. (Ilpu
kBoTe 10 MakcuMaabHasi TOTOBHOCTb MTOKYINATENEH IJIATUTh 5, TOrAA KaK caMasl HU3Kas
npuemMyieMast 1ieHa Jijis npousBoautenieii - 1. [Momnas moteps cocrarmser 0,5 * (5-1) * (30-10)
=40.)
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Semester 2
Cemectp 2

Part A (27 points): True (T) or False (F) with brief explanation

(2 points for each correct choice, 1 point for each correct explanation)

L.

The optimal commodity bundle of a utility-maximizing consumer
1s always located on this mdividual’s budget line.

Explanation:

Let the utility function of a consumer be given by u(zy, z9) = 2ry + 3.
With prices py = 4, py =6 and a positive income, he may demand positive
quantities of both goods in his optimum.

Explanation:

In the case of a price ncrease, the substitution effect 1s
either negative or zero.

Explanation:

The aggregate market demand curve for a private good results from a
horizontal addition of mdividual demand functions for this good.

Explanation:

[f the marginal rate of substitution between good 1 and good 2 1s larger
than the price ratio py /pa, the individual e.g. with the utility function
f(zy,29) = 2§z~ where 0 < a < 1 should demand less of good 1 and more
of good 2 to attain his optimal commodity bundle (27, x3).

Explanation:

oT OoF

OT OF

oT OoF

OT OF

aT oF
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In the case of inferior goods, the Engel curve always exhibits a region
where it 18 downward sloping.

Explanation:

The marginal rate of technical substitution between two production
factors measures the slope of an 1socost line.

Explanation:

The point of intersection of marginal cost and average total cost curves
corresponds to the output level, at which the average total cost function
attains 1ts minimum.

Explanation:

Let the technology be given by a substitutional production function
f(L,K) =L+ 3K. Then the input combination (L, K) = (2,2) cannot

be optimal.

Explanation:

OT OF

OT OF

OT OF

OT OF
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Part B (18 points): Multiple Choice

(2 points for each correct choice; exactly 1 of 4 options is true)

1. If an increase in the price of jeans leads to an increase in the demand of tennis shoes,
then jeans and tennis shoes are
[ infertor goods
L1 substitutes
[ normal goods
L complements
2. When the substitution effect due to a lower price is more than compensated by the
income effect, the good in question is
[l an inferior good
L1 a substitute good
[l a normal good

L a complementary good
3. Which of the following statements is true?
[ The minimum of the short run cost function must be the same as the minimum
of the long run cost function.

] The maximum of the short run cost function must be the same as the maximum
of the long run cost function.

1 The minimum of the short run cost function cannot be lower than the minimum
of the long run cost function.

[1 The minimum of the short run cost function cannot be higher than the mini-

mum of long run cost function.

4. Pencils sell for 20 rubles, and pens sell for 40 rubles. If a student 1s maximizing his
utility by buying positive quantities of both pencils and pens, his marginal rate of
substitution will be:

L1 2 pencils for each pen.

[1 1 pencil for each pen.

(1 1/2 pencil for each pen.

L1 We cannot tell with the given data.
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5. Suppose that Adam spends all lis income on apples and oranges that are both
normal goods. If the price of apples increases and the price of oranges does not
change, then

[] the income effect of the price change makes him buy more oranges, and the
substitution effect also makes him buy more oranges.

[] the income effect of the price change makes him buy more oranges, and the
substitution effect makes him buy fewer oranges.

[] the income effect of the price change makes him buy fewer oranges, and the
substitution effect makes him buy more oranges.

L] the income effect of the price change makes him buy fewer oranges, and the

substitution effect makes him also buy fewer oranges.

6. In the short run, when the amount of capital 1s fixed, the expansion path 1s

[ horizontal.
L1 wertical.
L] diagonal.

L1 We cannot tell with the given mformation.
7. The slope of the 1socost hine tells the firm how much

(1 capital must be reduced to keep total cost constant when hiring one more umt

of labor.

L] capital must be increased to keep total cost constant when hiring one more
unit of labor.

L1 the 1socost line will shift outward if the firm wishes to produce more.

L] capital must decrease to keep output constant when labor mcreases by one
unit.

8. In a market there are two consumers. The demand of consumer 1 for product g 1s
given by q; = 30 — 0.5P. Consumer 2 has the following demand: ¢ = 25 — 0.5P.
The aggregate market demand curve for this product will be a

[1 straight line with slope - 0.5.

U] straight line with slope - 1.

L] kinked line with the kink at ¢) = 5.

L1 kinked line with the kink at P = 27.5.
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9. Economies of scope exist between book publishing and magazine publishing 1if

L] the cost of publishing a magazine 1s lower for book publishers than for other
firms.

L] the cost of publishing a magazine 1s lower for firms that publish many magazines
than for firms that publish only one magazine.

L] the cost of publishing a book falls over time as the publisher acquires more
eXperience.

L] the cost of publishing a book 1s not subject to the law of diminishing marginal
returns.

Part C (25 points): Consumer Choice

A student has a monthly disposable income of 9 000 rubles. He can spend this income
for lunches (good 1) at price p; or buy books (good 2) at price ps. This individual's
preferences are represented by the utility function u(z,x9) = .I:%Ig The prices of both
goods are p; = 200 (rubles per lunch) and py = 1000 (rubles per book).

(a) (5 points) Write down the budget equation of this student. Represent his budget
line graphically in an (r;,xs)-space. What is the price of a book expressed in
lunches?

(b) (5 points) Derive the equation of an indifference curve for a given utility level
ii. Write down this equation and represent graphically (sketch) several indifference
curves.

(c) (5 points) Show that the marginal rate of substitution between lunches and books
equals % Use this result to determine the optimal consumption bundle of the
student. (Hint: you are not expected to set up the Lagrangian and to derive Ist-

order conditions but you need to carefully justify your solution.)

(d) (5 points) Suppose that now the government introduces a unit subsidy of 100 rubles
for each book to be paid to students. What is the new (buyers’) price of a book?
Represent the new budget constraint graphically.

(e) (5 points) Determine the new optimal consumption bundle of the student after
the mtroduction of the umt subsidy. What is the total effect of the price fall due to
subsidy on the demand for books? Indicate graphically the decomposition of this
total effect into substitution and income effects. (Hint: you do not need to calculate
these effects but you have to sketch their directions.)



43

Part D (20 points): Production and Cost

A competitive firm produces widgets using labor and capital according to the Leontief
production function ) = f(L,K) = min{L,2K}. The firm can hire labor at the wage
rate w = | and capital at the rental rate r = 2.

(a) (5 points) Explain the economic meaning of the production function of this firm.
Sketch several isoquants in the (L, K)-space. Does this firm exhibit increasing,

decreasing or constant returns to scale?

(b) (5 points) In the short run, the capital employed by this firm is fixed at K = 10.
Show that this firm’s short-run demand for labor if it has to produce ) widgets
is Lsp(Q)) = @. Using this result, determine the firm's short-run total cost of

producing () widgets.

()

(5 points) Explain why, in the long run, the optimal labor-to-capital ratio must

be equal to 2. Sketch in your graph in {a) the line that shows all optimal mput
combinations. Explain the economic meaning of this line. Show that this firm’s long-
run demand for labor is L*(Q?) = @ and its long-run demand for capital is K*(()) =
/2. Using this result, determine the firm’s long-run total cost of producing )

widgets.

(d) (5 points) Using vour result in (c), determine this firm’s long-run average cost and
long-run marginal cost. Does this firm cost structure exhibit economies of scale?

IIxana oneHNBaHNA.

IToka3zarenn Kpurtepun

OlLleHUBAHMS OlLleHUBAHMS
JlessTeNbHOCTHBIM — KadecTBO ompeaeneHus | - OneHKa «OTINYHO» BBICTABISETCS CTYACHTY,
(co3manms) yCIOBUH AJIT CaMOOTIPEICTICHUS. ecmi  OH TIyOOKO ®  TPOYHO  YCBOWMII
IpPOrpaMMHBIM ~ MaTepualn, HCUYepIbIBAIOLIE,
Omnpenensier Tur(bl) TPoeKTa(OB) Ul Y4acTHs | MOCIAENOBATeIbHO, YETKO U JIOTUYECKHU

B HUX C YYE€TOM JIMYHOCTHBIX, COIIHAIBHBIX U
npodeCcCHOHAIBHBIX MHTEPECOB (COIMATbHBIC,
HAITPaBJICHHBIC Ha PAa3BUTHUC BOJIOHTCPCKOTO
JIBYOKCHUS; pogeCCHOHATEHO-
OpPUCHTHUPOBAHHEIE, HarpaBJICHHBIC Ha
CaMOOIIpe/IeIICHHE CTYICHTOB U JIp.)

CTPOMHO €ro M3J1araeT ero Ha K3aMeHe, yMEeT
TECHO yBS3BIBAaTh TEOPUIO C TPAKTHKOH,
CBOOOIHO CIIpaBJIsieTCs v 3aJauaMH,
BOIIPOCAMU M JIPYTHUMH BHJIaMH TPUMCHECHHS
3HAHWH, TTPUYEM HE 3aTPYIHSAETCS C OTBETOM
HpI/I BUJON3MCHCHUU Sal[aHI/Iﬁ, I/ICHOJIBSyeT B
OTBETE Marepual MOHOTpaduIeCcKOn
JUTEPATYPHI, MPaBUILHO 00OCHOBEIBAET
MPUHSTOE pELICHUE.

- VY4eOHbIE MAOCTH)KEHHS B CEMECTPOBBIN
MIEPUOJ] M Pe3yJbTaTaMu pyOeKHOTO KOHTPOJIS

JEMOHCTPUPYIOT BBICOKYIO CTEIEHD

OBJIaACHUA TPOTPAMMHBIM MAaTCpHUaJIOM.
JleaTenbHOCTHBIA — OIIEHKa YpOBHS KadecTBa | OmpeneseHo ONTHUMAJIBHOE KOJIMYE€CTBO
mpoekTa(oB) C TOYKU 3PCHHsS PECypCOB H | HEOOXONMMBIX Ui  pa3paboTKM  TpoeKTa
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CYIIECTBYIOIIUX OTPAaHUYEHHI

Omnpenensier OIITHMAJIbHOE KOJINYECTBO
HEOOXOMUMBIX Ui pa3paboTKM  IMpOeKTa
pecypcos

Ompenensier  CyIIECTBYIOIINME OTPAaHUUCHHUS

TUTSL peaTi3aIiy MPOeKTa
OcymiecTBisIeT OIEHKY IO KOJIMYECTBEHHBIM
MIOKAa3aTeNsIM PECypCcoB

pecypcoB
OmnpeneneHbl BCe BO3MOXKHBIC OTPaHUYCHUS,
CYIIECTBYIOIIME B  paMKax pealu3aluu
POEKTa

OdopmiteHo pecypcHOe oOecreueHrne MmpoeKTa
U CYIIECTBYIOIIHE OTpaHHYCHUS B
AIIEKTPOHHOM dbopme (ucmonp30BaHue

UH(POPMALMOHHBIX TEXHOJIOTHIN)

YMeeT HaXOAUTh HOPMATHBHBIE U TIPABOBBIC
JIOKYMEHTBI B 9KOHOMHYECKOH cdepe;
YMmeeT aHaTM3UPOBAaTh HOPMATUBHBIC
IIPAaBOBBIC TOKYMEHTBI B 3KOHOMHUYECKOU
chepe;

YMeeT UCII0Ib30BaTh HOPMATUBHBIC U
NIPaBOBBIC IOKYMEHTHI B SKOHOMUYECKOM

cthepe;

- O1ieHKa «OTIIMYHO» BBICTABIISIETCS CTY/ICHTY,
€CJIM OH TIIYOOKO M MTPOYHO yYCBOMII
IIPOrpaMMHBII MaTeprall, UCUEPIbIBAIOLIE,
IIOCJIEZI0BATENIBHO, YETKO U JIOTHYECKH
CTPOMHO €r0 U3JIaraeT ero Ha 3K3aMeHe, yMeeT
TECHO YBA3BIBaTh TEOPHIO C IIPAKTHKOM,
CBOOOJIHO CIIpaBIIsIeTCs € 3a/lauaMu,
BOIIPOCAaMU U IPYTUMH BUIaMU IPUMEHEHHUS
3HaHWH, IPUYEM HE 3aTPYAHSETCS C OTBETOM
IIPY BUJIOM3MEHEHUH 3a/1aHUM, UCTIONb3YET B
OTBETE MaTepuail MOHOrpaduuecKoit
JUTEPATYPHl, IPABUILHO 000CHOBBIBAET
MIPUHSTOE pELICHUE.

- Y4yeOHble TOCTHKEHHSI B CEMECTPOBBII
NEPUOJ U pe3ylibTaTaMU PyOeKHOTO KOHTPOJIS
JIEMOHCTPHUPYIOT BBICOKYIO CTEIIEHb OBJIaICHUS
IPOrPaMMHBIM MaTEPUAIIOM.

YMmeeT aHaTM3UPOBAaTh HOPMATHUBHBIC
IIPaBOBBIC TOKYMEHTBI B 3KOHOMHUYECKOU
cthepe;

YMmeeT cucTeMaTu3upoBaTh HH(HOPMALIHIO U3
HOPMAaTHBHBIX U TIPABOBBIX JOKYMEHTOB B
YKOHOMHYECKOH cepe;

- OLIEHKa «OTIINYHO» BBICTABIISETCS CTYICHTY,
€CJIM OH TIIYOOKO M MIPOYHO yCBOMII
IIPOrPaMMHBIN MaTepHall, HCYEPIbIBAIOIIE,
IIOCJIEZI0BATENIBHO, YETKO U JIOTHUECKH
CTPOMHO €0 U3J1araeT €ro Ha HK3aMEHe, YMeeT
TECHO YBA3bIBaTh TEOPHIO C IIPAKTHKOM,
CBOOOHO CIIPaBIIAETCS € 3a7a4aMH,
BOIIPOCAaMU U IPYTUMH BUIaMU IPUMEHEHHUS
3HAHUU, IPUYEM HE 3aTPYIHACTCS C OTBETOM
IIPY BUJIOM3MEHEHUH 3a/1aHUH, UCTIONb3YET B
OTBETE MaTepuall MOHOTpaduyecKoi
JUTEPATYPHl, IPABHUIEHO 000CHOBBIBAET
IIPUHATOE PEUICHHUE.

- Y4yeOHble TOCTHKEHHSI B CEMECTPOBBII
NEpUOJ] U PE3yJbTaTaMH PyOEKHOTO KOHTPOJIS
JEMOHCTPHUPYIOT BBICOKYIO CTEIIEHb OBJIAJCHUS
IIPOrPaMMHBIM MaTEPUAJIOM.

Bbamisl
(pedTUHTOBOM
OIIeHKH ), %o

OueHnka

TpeOoBaHUs K 3HAHUAM
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100-81

5, KOTIIMYHOY

- OL[GHKa «OTJIIMYHO» BBICTABJIIACTCA CTYACHTY, €CJIM OH
DIyOOKO W TPOYHO YCBOWJI TPOTPAMMHBIN  Marepua,
HCUEPIBIBAIOLIE, IOCIEI0BAaTeIbHO, YETKO M JIOTUYECKU
CTPOMHO €ro u3JlaraeT ero Ha »JK3aMeHe, YMeeT TECHO
YBSI3bIBaTh TEOPHUIO C TPAKTHKOM, CBOOOIHO CHpaBIISETCS C
3aJjayaMd, BONpPOCaMU M JPYTMMU BUAAMH TPUMEHEHUs
3HaHUM, [pUYEM HE 3aTPyJHSAECTCI C OTBETOM IIpH
BUJON3MCHCHUU 3aI[aHI/II>’I, HUCIOJIB3YCT B OTBCTC MaATCpuall
MOHOTpadUUECKON JUTEepaTyphl, MPAaBHWIBHO OOOCHOBHIBACT
MPHUHSITOE PEUICHHE.

— YueOHBIE TOCTHXKEHUST B CEMECTPOBBIA TMEPUOI U
pesynbraraMu  pyOeXKHOTO  KOHTPOJS  J€MOHCTPUPYIOT
BBICOKYIO CTETIEHb OBJIa/ICHUSI IPOrPaMMHBIM MaTepUajIoM.

80-61

4, «xopomo»

- OneHka «XOpOII0» BBICTABIAETCA CTYIEHTY, €CIU OH
TBEPAO 3HAET Marepual, IPaMOTHO U II0 CYyLIECTBY M3J1araer
€ro, He JIOIyCKas CYIIECTBEHHBIX HETOYHOCTEH B OTBETE HA
BOIIPOC, IPABUJIBHO IPUMEHSET TEOPETHUECKUE IOJI0KEHUS
IIPH PELICHUU IMPAKTUYECKUX BOIPOCOB M 3a1ad, BIIAJEET
HEOOXOIUMBIMHU HABBIKAMM U IIPUEMAMHU UX BBITOIHEHMS.

- VY4eOHbIE OOCTHKEHUS B CEMECTPOBBIA TNEPHOA U
pesynbTaraMu  pyOeKHOTO  KOHTPONS  JE€MOHCTPUPYIOT
XOPOILIYIO CTEIIEHb OBJIAJACHUS IPOrPAMMHBIM MATEPUATIOM.

60-41

3,
«YZIOBIIETBO-
PUTEIBLHO»

- Ouenka «YZIOBJIETBOPUTEIHLHO BBICTaBJISETCS
CTYIECHTY, €CIM OH MMEET 3HaHUs TOJBKO OCHOBHOIO
Marepuaja, HO HE YCBOWJI €ro JeTajied, JOIyCKaeT
HETOYHOCTH, HEIOCTAaTOYHO MpaBWIbHbIE (OPMYIUPOBKH,
HapyILIEHUsl JOTUYECKOM MOCIEA0BATEIbHOCTH B U3JI0KEHUN
IPOrpaMMHOI0 MaTepuasa, WCHBITHIBAET 3aTpPyAHEHUs IpU
BBIMOJTHEHUH MTPAKTHUYECKUX PaloT.

- VY4eOHblE OOCTHKEHUS B CEMECTPOBBIA TNEPHOA U
pesynbTaraMu  pyOeKHOTO  KOHTPOJS  J€MOHCTPUPYIOT
JOCTAaTOYHYIO (yIOBJIETBOPUTENIbHYIO) CTENEHb OBJIAJCHUS
IIPOrpaMMHBIM MaTepUajIoM.

40-0

2,
«HEYIOBJIET-
BOPUTEIIBHO»

— OueHka  «HEYHOBJIETBOPUTEIIBHO»  BBICTABIISIETCS
CTYHEHTY, KOTOPbIM HE 3HAET 3HAYUTEIBHOW  YaCTH
IPOrpaMMHOIO  Marepuana, JONYyCKaeT CyLIECTBEHHbIE
OomMOKH, HEYBEPEHHO, C OOJBIIUMHU  3aTPyAHCHUSIMU
BBITIOJHSET MpakTH4eckue paboTel. Kak mpaBmio, oreHka
«HEYZIOBJIETBOPUTEIBHO» CTABUTCS CTYACHTaM, KOTOpPHIE HE
MOTYT MPOAOJLKUTE 00ydeHre 0e3 JOTOIHUTEIbHBIX 3aHATUN
10 COOTBETCTBYIOLIEH AUCLIUIUIMHE.

— YueOHBIE TOCTHXKEHUS B CEMECTPOBBIA TMEPUOI U
pe3yapraraMu pyOexHOro KOHTPOJS JIEMOHCTPUPOBAIU HE
BBICOKYIO CTEIIEHb OBJIAJICHUS MPOrPAMMHBIM MAaTE€PUAJIOM I10
MUHUMAaJIbHOM TIJIaHKE.

4.4 Metoan4yeckne MaTepHuabl

The mastering of the academic discipline is accompanied by intermediate attestation
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of students, carried out in accordance with the curriculum in the form of an exam. The
content of the assignments corresponds to the work program of the discipline and provides
control over the formation of students' respective competencies.

OcBoeHnune y4eOHOH AUCITUIUIMHBI COITPOBOXKIAETCS IPOMEKYTOUYHOM aTTecTaruei
CTYJICHTOB, TPOBOJMMOI B COOTBETCTBUU C YUEOHBIM IJIaHOM B (hopMme sk3ameHa. Conepkanue
3aJJaHUI COOTBETCTBYET paboueil mporpaMme TUCHUIUIMHBI U 00€CTIeYMBaeT KOHTPOIIb
(dbopMUpPOBaHUS Y CTYIEHTOB COOTBETCTBYIOIIUX KOMIIETCHITHHA.

The student's knowledge is assessed through testing Testing is aimed at measuring
the level of knowledge and skills of the student. The test consists of two parts: a written
assignment and a series of multiple choice questions. To get the highest score, you must
answer 80% of the questions correctly. The evaluation criteria are shown in the table.

3HaHMS CTY/ICHTa OLIEHUBAIOTCA MTOCPEACTBO TECTUPOBaHUS TecTupoBaHMEe HaIlElIeHa Ha
U3MEPEHUE YPOBHS 3HAHUM U HABBIKOB CTYJ€HTA. T€CTUPOBaHUE COCTOUT U3 ABYX YaCTEH:
MUCHbMEHHOTO 3a/1aHus U psAJia BOIIPOCOB C BapUaHTaMu oTBeTa. J{Jis moiayuyeHus Beiciero Oasmia
HE00X0IMMO MPaBUIILHO OTBETUTH Ha 80% BompocoB. Kpurepuu onieHKH NpUBEACHBI B
Ta0JIHLIE.

Bbajbl Ouenka
(periTUHrOBOM TpeOoBaHust K 3HAHUSAM
OIIEHKH ), %o

- OneHka «OTJIMYHO» BBICTABISETCS CTYIEHTY, €CIH OH
IyOOKO W TMPOYHO YCBOWJI TPOTpaMMHBI  MaTepual,
MCUEPIBIBAIOLIE, IIOCIENI0BAaTENbHO, YETKO M JIOTUYECKU
CTPOMHO €ro u3JlaraeT ero Ha »JK3aMeHe, YMeeT TECHO
YBSI3BIBATh TEOPHUIO C MPAKTHUKOM, CBOOOIHO CHpaBIsETCS C
3a7layaMi, BOIPOCAMHM M JPYI'MMHM BUJAMH HPUMEHEHUs
100-81 S5, KOTIIMYHO» | 3HAHWM, TpUYEM HE 3aTPyJHSAETCS C OTBETOM P
BUJOM3MEHEHUN 3aJjaHUM, UCIONb3YyeT B OTBETE Marepuall
MOHOTpaUUYECKON JUTEpaTypbl, MPAaBUIBHO OOOCHOBBIBACT
MPUHSTOE pEUICHHE.

- VY4eOHbIE OOCTHKEHUS B CEMECTPOBBIA TNEPHOA U
pesynbraraMu  pyOeKHOTO  KOHTPOJS  J€MOHCTPUPYIOT
BBICOKYIO CTENIEHb OBJIAaJICHUSI IPOIPAMMHBIM MaTepUajIoM.

- OrneHka «XOpOIIO» BBHICTABIAETCS CTYIEHTY, €ClIU OH
TBEP/IO 3HAET MaTepual, rPaMOTHO U MO CYUIECTBY H3JIaraer
€Tro, HC OOIMyCKasd CYHICCTBCHHBIX HETOYHOCTEl B OTBETE Ha
BONPOC, MPABWIBHO MPUMEHSET TEOPETUYECKUE TMOIOKEHUS
80-61 4, «xopouio» | MpyU PEHICHUH MPAKTUYECKUX BOMPOCOB W 3a/ay, BIIAJICET
H€O6XOI[I/IMBIMI/I HaBbIKaMU U IPUCMaMH UX BBITIOJIHCHUSA.

— YueOHBIE TOCTHKEHUSI B CEMECTPOBBIA MEPUON U
pesyapraraMu  pyOeXHOro  KOHTPOJISI  JE€MOHCTPHUPYIOT
XOpOIIYI CTCIICHb OBJIAICHUA ITPOTrPAMMHBIM MaTCpPpUAJIOM.

- Onenka «YIIOBJIIETBOPUTEIHHO» BBICTABIISICTCS
CTYICHTY, €CIM OH HMEEeT 3HaHUs TOJBKO OCHOBHOIO
Marepuana, HO HE YCBOWJ €ro JeTajei, JO0MycKaer

3,
HETOYHOCTH, HEJOCTAaTOYHO IpaBHIbHBIE (HOPMYITHPOBKH
60-41 «YIlOBJIETBO- ’ . p (opymip ’
HapyIICHHUs! JIOTUYECKON MOCIEI0BaTEIbHOCTH B M3JI0KEHHH
PHUTEIBHO»

MPOTrpaMMHOTO Marepuaja, HCIBITHIBAET 3aTPYAHCHHS TpU
BBITIOJTHCHHU N HpaKanecxnx pa60T.
— YueOHBIE TOCTHXKEHUS B CEMECTPOBBIA MEPUON U
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pesynbTaraMu  pyOeKHOTO  KOHTPOJS  JE€MOHCTPUPYIOT
JOCTaTOYHYIO (yIOBJIETBOPUTENIbHYIO) CTEMEeHb OBJAJCHUS
IIPOrpaMMHBIM MaTepuajIoM.

- OneHka  «HEYIOBJIETBOPUTEIBHO»  BBICTABIAETCSA
CTYNEHTY, KOTOpPHIi HE 3HAET 3HAYUTEIBHOW YacTH
OpOrpaMMHOTO  Marepualia, JOMyCKaeT CYIICCTBEHHBIC
OomMOKH, HEYBEPEHHO, C OOJBIIUMHU  3aTPyAHEHHUSIMU
BBITIOJIHSCT MpakTudeckue paborel. Kak mpaBmiio, oreHka

2
’ «HEYJIOBJIETBOPUTENLHO» CTABUTCS CTYACHTaM, KOTOpPbIE HE
40-0 «HEYHOBJIET- o
MOTYT MPOJOKUTh 00y4YeHHE O3 JOTOTHUTEIBHBIX 3aHATHN
BOPHUTEIIBHO»

10 COOTBETCTBYIOLIEH AUCLIUIUIMHE.

— YueOHBIE TOCTHXKEHUST B CEMECTPOBBIA TMEPUOI U
pe3yapraraMu pyOeHOro KOHTPOJS JEMOHCTPUPOBAIU HE
BBICOKYIO CTETIEHb OBJIAJICHUS POrPaMMHBIM MaTEPHAIOM IO
MUHUMAaJILHOU IIJIQHKE.

5.MeTonnuyeckue yKa3aHus 11 00y4AKOIIHUXCS 110 OCBOEHUIO JUCHUIIMHBI (MOTYJIs1)

Classes in the discipline "Introduction to Economics" are represented by the following
types of work: lectures and practical classes, independent work of students.

3ansaTus mo JAMCUUIUIMHE «BBeneHHe B HSKOHOMHMUYECKYIO TEOPHIO» TMPEACTABICHBI
CJICAYIOIUMA BUOAMU pa60T1>1: JICKOMOHHBIC W MPAKTUYCCKHUC 3aHATUA, CAMOCTOATCIIbHAA
paboTa CTyJIeHTOB.

During lectures, students get acquainted with new material, ask questions, and take
notes of the lectures. In practical classes, students perform tasks related to the discussion of
individual issues.

Ha nexuusix CTyneHThl 3HAKOMSTCS C HOBBIM MaTepualioM, 3aJal0T BOMPOCHI, BEIYT
KOHCIICKT JICKIUH. Ha MPAKTUYCCKUX 3aHATUAX CTYACHTHI BBITIOJHAIOT 3aldaHUA, CBA3AHHBIC C
00Cy>KII€HHEM OT/IeIbHBIX BOIIPOCOB.

Independent work is carried out in extracurricular time without the direct
participation of the teacher (preparation for practical training, study of educational
material related to independent development, homework, preparation of reports,
preparation for intermediate certification). During independent work, students use lecture
materials, scientific and methodological literature, primary sources, modern scientific
literature, periodicals, materials contained in the Internet. Students can conduct
independent work outside the classroom in the library of the Academy.

CamocrosaTenbHass ~ paboTa  MPOBOAUTCS ~ BO  BHEAyAUTOPHOE  Bpems  0Oe3
HCIMMOCPCACTBCHHOI'O y4aCTHA MPCIogaBaTCIIsA (HOI[FOTOBKa K MPAKTUYCCKUM 3aHATHAM,
u3y4yeHue y4eOHOTro MaTepuajia, OTHECEHHOTO K CaMOCTOATEIbHOMY OCBOEHHIO, BBIITOJIHEHHE
JOMAIIHETO 3aJaHus, IIOATOTOBKA JOKIaAOB, IIOAT'OTOBKA K HpOMG)KyTO‘IHOﬁ aTTeCTaI_[I/II/I). Bo
BpeMsl CaMOCTOSITEJIbHOM paboOThl CTYAEHTHI HCIOJB3YIOT MaTepuaibl JeKIud, Hay4yHO-
METOOUYECKYIO JIUTEPATypy, MEPBOUCTOYHUKH, COBPEMEHHYIO HAY4HYIO JIMTEparypy,
NEepUOJUYECKYIO  JIUTepaTypy, Marepuanbl, coiepxkammuecs B cetu  «HHTepHET».
CamMocToATenbHYI0 paboTy BO BHEAYIUTOPHOE BpEMs CTYJIEHTHI MOTYT IIPOBOJUTH B OUOIHOTEKE
Akagemun.
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The mastering of the academic discipline is accompanied by intermediate attestation
of students, carried out in accordance with the curriculum in the form of an exam. The
content of the assignments corresponds to the work program of the discipline and provides
control over the formation of students' respective competencies.

OcBoenue y4eOHOH TUCIUILTMHBI COIIPOBOXKIACTCSA TPOMEKYTOUHOH aTTecTanueit
CTYJIEHTOB, ITPOBOJIMMOI1 B COOTBETCTBUHU C YUEOHBIM IJIaHOM B (popme sk3amena. Conepkanue
3aJJaHli COOTBETCTBYET paboyeil mporpaMMe AUCHUIUIMHBI U 00€CTIeYnBaET KOHTPOJIb
(dbopMUpPOBaHUS Y CTYIEHTOB COOTBETCTBYIOIINX KOMIIETEHIIUH.

The student's knowledge is assessed through testing Testing is aimed at measuring
the level of knowledge and skills of the student. The test consists of two parts: a written
assignment and a series of multiple choice questions. To get the highest score, you must
answer 80% of the questions correctly. The evaluation criteria are shown in the table.

3HaHuA CTYACHTA OLICHUBAKOTCA IOCPCACTBO TCCTUPOBAHUSA TGCTI/IpOBaHI/Ie HancjiIcHoO Ha
WU3MEPEHHE YPOBHS 3HAHUM U HABBIKOB CTYJE€HTA. TeCcTUpOBaHUE COCTOMUT U3 ABYX YacTEM:
IMUCBbMCHHOT'O 3a/IaHUs U psJia BOIIPOCOB C BapuaHTaMU OTBCTA. I[JIH MOJIYUYCHU BLICIICTO 63..]1.]121
HE00X0IUMO MpaBUWIIbHO OTBETUTH Ha 80% BompocoB. Kpurepuu oneHky MpUBeIEHbI B
TadJuIe.

Baiabl Onenka
(pedTUHTOBOM TpeOoBaHUs K 3HAHUAM
OIICHKH), %o

— OrneHka «OTIMYHO» BBICTABISIETCS CTYIEHTY, €CIH OH
IyOOKO W TPOYHO YCBOWJI MPOTPAMMHBIA MaTepual,
UCUEpNBIBAIOLIE, IOCIEI0BAaTEIbHO, YETKO M JIOTUYECKU
CTPOMHO €ro wu3jaraeT ero Ha D3K3aMeHEe, yMeeT TECHO
YBSI3BIBATh TEOPHUIO C TMPAKTUKOH, CBOOOTHO CHpPAaBISETCS C
3aJjayaMi, BONpPOCaMU M JPYTMMU BUAAMH TPUMEHEHUs
100-81 S, KOTIIMYHO» | 3HAaHUM, NIPUYEM HE 3aTPYAHSETCS C OTBETOM IIpH
BUJIOM3MEHEHUU 3aJ]aHHi, UCMOIb3yeT B OTBETE MarepHall
MOHOTpaUUECKON JIUTEepaTyphl, MPaBHIBHO OOOCHOBHIBACT
NPUHSATOE PELICHHUE.

— YueOHBIE TOCTHKEHUSI B CEMECTPOBBIA TMEPUON U
pesyapraraMu  pyOeXHOro  KOHTPOJISL  JE€MOHCTPHUPYIOT
BBICOKYIO CTETIEHb OBJIa/IEHUSI IPOrPaMMHBIM MaTepUajoM.

- OneHka «XOpOII0» BBICTABIAETCA CTYIEHTY, €CIU OH
TBEPZIO 3HAET MaTepuall, IPaMOTHO U IO CYLIECTBY H3JIaraer
€ro, He JOMYCKas CyIIECTBEHHbIX HETOYHOCTEH B OTBETE Ha
BOIIPOC, NPABWIBHO IMPUMEHSET TEOPETUYECKUE IOIOKEHUS
80-61 4, «xopolIo» | IpU PEIIEHUU IMPAKTUYECKUX BOINPOCOB M 3aJay, BIAAEET
HEOOXOIMMBIMHU HABBIKAMM U IIPUEMAMHU UX BBIIOIHEHMS.

- VY4eOHblE OOCTHKEHUS B CEMECTPOBBIA TMEPHOA U
pesynbTaraMu  pyOeKHOTO  KOHTPONS  J€MOHCTPUPYIOT
XOPOIIYIO CTENEHb OBJIA/IEHUS IPOTPAMMHBIM MATEPUATIOM.

- OreHka «YIIOBJIETBOPUTEILHOY BBICTABJISICTCS

CTYICHTY, €CIH OH WMEEeT 3HaHUS TOJBKO OCHOBHOTO

3, Marepuaia, HO HE YCBOWJI €ro JeTajieid, JOIMyCKaeT

60-41 «YJOBIETBO- | HETOYHOCTH, HEIOCTATOYHO TIPABHMIILHBIE (OPMYITMPOBKH,

PUTENBHOY» | HAPYUICHUs! JIOTUYECKON MOCIENOBATENBHOCTU B M3JI0XKEHUN
IPOrpaMMHOTO MaTepuaia, WCHBITHIBACT 3aTPYAHEHUS MpU
BBIMOJTHEHUH MTPAKTHUYECKUX PaloT.
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- VY4eOHbIE OOCTMKEHUS B CEMECTPOBBIA TNEPHOA U
pesynbTaraMu  pyOeKHOTO  KOHTPOJS  J€MOHCTPUPYIOT
JOCTAaTOYHYIO (yIOBJIETBOPUTENbHYIO) CTEMEeHb OBJAJCHUS
IIPOrpaMMHBIM MaTepUajIoM.

- OneHka  «HEYIOBJIETBOPUTEIBHO»  BBICTABIAETCSA
CTYNEHTY, KOTOpPHIi HE 3HAET 3HAYUTEIBHOW YacTH
OpOrpaMMHOTO  Marepualia, JOMyCKaeT CYHIeCTBEHHBIC
OomMOKH, HEYBEPEHHO, C OOJBIIUMHU  3aTPyAHCHUSIMU
BBITIOJIHSCT MpakTudeckue paborel. Kak mpaBmiio, oreHka

2
’ «HEYJIOBJIETBOPUTENLHO» CTABUTCS CTYACHTaM, KOTOpPbIE HE
40-0 «HEYHOBJIET- o
MOTYT MPOJOKUTh 00y4YeHHE O3 JOTOTHUTEIBHBIX 3aHATHN
BOPHUTEIIBHO»

10 COOTBETCTBYIOLIEH AUCLIUIUIMHE.

— YueOHBIE TOCTHXKEHUST B CEMECTPOBBIA TMEPUOI U
pe3yapraraMu pyOeHOro KOHTPOJS JEMOHCTPUPOBAIU HE
BBICOKYIO CTETIEHb OBJIAJICHUS POrPaMMHBIM MaTEPHUAIOM IO
MUHUMAaJILHOU IIJIQHKE.

6. YdeOHasi uTepaTrypa u pecypcbl HHPOPMALMOHHO-TEJTEKOMMYHUKAIIMOHHOM CeTH
"HHTepHeT", BKJIIOYasi IepevYeHb y4eOHO-MeTOAMYeCKOro odecnedyeHns 1JIs
CaAaMOCTOAITEIbHOM PadoThl 00YyYAIOIIUXCS 110 IUCHUIINHE (MOTYJII0)

6.1. OcHoBHas 1uTEparypa.

1. Environmental Economics and Sustainability, edited by Lin, Brian Chi-ang, and Siqi Zheng,
John Wiley & Sons, Incorporated, 2017. ProQuest Ebook Central, https://ebookcentral-proquest-
com.ezproxy.ranepa.ru:2443/lib/ranepa-ebooks/detail.action?docID=4816328.

6.2. JlononHuTENbHAS IUTEPATYPA.

1.Korres, George M.. Handbook of Innovation Economics, Nova Science Publishers, Inc.,
2012. ProQuest Ebook Central, https://ebookcentral.proquest.com/lib/ranepa-
ebooks/detail.action?docID=3022497.

2.The Economics of New Goods, edited by Timothy F. Bresnahan, and Robert J. Gordon,
University of Chicago Press, 2014. ProQuest Ebook Central,
https://ebookcentral.proquest.com/lib/ranepa-ebooks/detail.action?docID=408515.

3.Frey, Bruno S.. Happiness : A Revolution in Economics, MIT Press, 2014. ProQuest Ebook
Central, https://ebookcentral.proquest.com/lib/ranepa-
ebooks/detail.action?docID=3338863.

6.3. Y4eOHO-METOAMYECKOE 00ECIIEUCHHE CaMOCTOSTEILHON padOoTHI.

1. Tlonoxenwe 00 OpraHu3alMU CaMOCTOSTENBLHON paboOThl CTYACHTOB (QenepalbHOro
TOCYIapCTBEHHOTO OIOKETHOTO 00pa30BATELHOTO YUYPEKICHUS BBICIIETO 0Opa30BaHUS
«Poccuiickas akaJeMusi HapOIHOTO XO3SHCTBA M TOCYIApCTBEHHOHN ciy:xObl mpu Ilpesunente
Poccuiickoit ®eneparun» (B pen. mpukaza PAHXuI'C or 11.05.2016 1. Ne 01-2211).
http://www.ranepa.ru/images/docs/prikazy-ranhigs/Pologenie_o_samostoyatelnoi_rabote.pdf

6.4. HopmaTuBHbBIE MPABOBBIE TOKYMEHTHI.
1. Hanorossiit kogexke P®. Yacts nepsas: ot 31.07.1998 Ne 146-®3 : (pen. ot 15.02.2016 N 32-



https://ebookcentral.proquest.com/lib/ranepa-ebooks/detail.action?docID=3338863
https://ebookcentral.proquest.com/lib/ranepa-ebooks/detail.action?docID=3338863
http://www.ranepa.ru/images/docs/prikazy-ranhigs/Pologenie_o_samostoyatelnoi_rabote.pdf

50

@3, ot 05.04.2016 N 101-®3, ot 05.04.2016 N 102-D3, ot 26.04.2016 N 110-D3

2. ®enepanbhbiii 3aKkoH 0T 29.11.2007 Ne 282-D3 "O6 odunmaibHOM CTAaTUCTHYECKOM y4Y€Te U
CUCTEME TocyapCTBEHHOM cTarucTuku B Poccuiickoit @enepanun”

3. @epepanbHbiii 3ak0oH OT 28.06.2014 No 172-®3 "O crparernuyeckoM IJIAHUPOBAHUM B
Poccuiickoit ®enepanuu’

6.5. UHTEepHET-pECypCHI.
http://www.pearsonhighered.com/parkin

http://economicus.ru/library.html

6.6. MlHbIe HICTOYHHKH.

1. Xyoue K. A. DxoHOMHYECKass TEOpHS: MEXKIy MpoIuibiM u Oymymmm // IlpoctpancTBO
sxkoHomuku. 2012. Ne3. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskaya-teoriya-
mezhdu-proshlym-i-buduschim

7. MarepuajibHO-TeXHHYecKasi 0a3a, WH(OPMALMOHHbIC TEXHOJIOIMH, NPOrpaMMHOe
obecneyenre U HHGOPMAITMOHHBbIE CIIPABOYHbIE CUCTEMbI

Jns  mpoBenmeHust Kypca TpeOyercs Kiacc, OOOpYIOBaHHBIM JOCKOM, MapKepamu,
KOMIIBIOTEPOM U ITPOEKTOPOM.

Wzyuenne nucuumiuHbel TpeOyeT HalW4ue IMEPCOHATBHBIX KOMIIBIOTEPOB M HHTEPHET-
KJIACCOB JJIsl TIOMCKAa JOMOJHUTEIBHOW HH(GOpPMALMU BO BpPEMs CaMOCTOSTENbHOW pPalbOTHI
CTYICHTOB.

Hcnonb3yercs NULEH3MOHHOE MPOrpaMMHOE O0ecreueHHe, a TakXkKe, CO3aHbl yCIOBUS
Ui (QYHKIMOHUPOBAHMUA  3JEKTPOHHOM  MH(POPMAIIMOHHO-00pa30BaTENbHON  Cpempbl,
BKJIIOYaromied B ce0s  2JEeKTpOHHblE  HMH(OPMALMOHHBIE  PECYpChl,  3JIEKTPOHHBIE
oOpa3oBarebHbIE pecypchl, COBOKYITHOCTb UH(POPMALIMOHHBIX TEXHOJIOTHIA,
TEJIEKOMMYHUKAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHM, COOTBETCTBYIOLIMX TEXHOJOTMYECKHX CPEICTB MU
oOecrieunBaromIeil 0cBoeHHE 00yJaroIUMKCS 00pa30BaTeNbHBIX MPOrPaMM B TOJIHOM 00beMe
HE3aBUCUMO OT MECTa HaXOKJICHHsI 00yUaroIuXCs.
[IporpamMma aucuMIIMHB peanusyercs ¢ yacTuuHbIM npumeHenreM 10T u D0.
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